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Ο  Τρανός  Χορός  
της  Αγάπης 

Ο Τρανός Χορός είναι χορός τελετουργικός,
αργός, απλός αλλά συνάμα μεγαλοπρεπής και
περήφανος, αρχέγονα Ελληνικός, κρατά άσβε-
στη στο χρόνο τη μνήμη, μεταφέροντας από
γενιά σε γενιά, τις μνήμες της κοινότητας,
τους θρύλους και τις δοξασίες, τα ήθη και τα
έθιμα των Βλάχων.

Ο Τρανός Χορός λαμβάνει χώρα στο «με-
σοχώρι», στις αυλές των εκκλησιών, ή σε άλλες
επιλεγμένες τοποθεσίες. Σε αυτόν τον χώρο
οι άγραφοι κανόνες καθορίζουν τα θέματα και
τις διαδικασίες σύμφωνα με τις οποίες τα
άτομα εντάσσονται στο ενιαίο χορευτικό σύ-
νολο. Θα πρέπει να τονίσουμε ότι οι άγραφοι
αυτοί κανόνες τηρούνται με θρησκευτική ευ-
λάβεια απ’ όλους. Μπροστά μπαίνει πάντα η
ομάδα των ηλικιωμένων με κορυφαίο το γη-
ραιότερο. Ακολουθούν οι μεσήλικες και κατόπιν
οι νεώτεροι. Έτσι σχηματίζεται ένας τεράστιος
κύκλος «με μία κεφαλή». Στο μέσον του κύκλου
εποπτεύει ο τελετάρχης, πρόσωπο σεβαστό
και ως εκ τούτου αποδεκτό από όλη την κοι-
νωνική ομάδα, ο οποίος συντονίζει τον χορό,
δίνει τον τόνο, και ρυθμίζει κάθε λεπτομέρειά
του. 

Το τραγούδι αρχίζει από τον κορυφαίο και
επαναλαμβάνεται ρυθμικά από τις υπόλοιπες
ομάδες. Τα τραγούδια ποικίλλουν κατά περιοχή,
μπορούν να καταταγούν σε λυρικά, ερωτικά,
ιστορικά, ηρωικά και κλέφτικα, της ξενιτιάς και
μοιρολόγια. 

Παλιότερα η σειρά του Τρανού Χορού κα-
θορίζονταν από την κοινωνική σύνθεση του
χωριού. Μπροστά χόρευε η εύπορη τάξη των
εμπόρων, ακολουθούσαν οι βιοτέχνες και μετά
οι κτηνοτρόφοι με τις άσπρες φουστανέλες
τους, και τέλος έκλειναν τον κύκλο οι αγωγιάτες
με τις μαύρες τους φουστανέλες. Ανάλογα με
το ύφος και το θέμα παίρνει ο χορός την αντί-
στοιχη ονομασία. Ο Τρανός Χορός της Αγάπης
πραγματοποιείται με την ίδια διαδικασία και σ’
αυτόν εντάσσονται όλοι για να νιώσουν αδελ-
φωμένοι αφήνοντας πίσω μίση και πάθη έτσι
ώστε ο χορός και τα λόγια των τραγουδιών να
γίνουν τα μέσα συμφιλίωσης και μέσω του
κρατήματος του ενός με τον άλλον να μετα-
φέρεται κατά τρόπο μαγικό η ύψιστη όλων
των συναισθημάτων, η ΑΓΑΠΗ. 

Στο τέλος του 1932 ιδρύθηκε ο
πρώτος Σύλλογος Μαρμαριωτών με
την επωνυμία: «ΕΝΩΣΙΣ ΤΩΝ ΕΝ ΑΘΗ-
ΝΑΙΣ ΠΕΙΡΑΙΕΙ ΚΑΙ ΠΕΡΙΧΩΡΟΙΣ
ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ ΦΘΙΩΤΙΔΟΣ “Η ΑΓΑ-
ΠΗ”». 

Την πρόταση για την ίδρυση του
Συλλόγου είχε κάνει τότε ο αείμνη-
στος δάσκαλος Απόστολος Παπα-
χρήστος και το πρώτο προσωρινό
Δ.Σ. αποτέλεσαν οι: Κώστας Αθ. Μη-
τσόπουλος ως Πρόεδρος, Κώστας Δ.
Ντάσιος ως ταμίας και μέλη: Σπύρος
Γ. Καλέκης, Δημ. Ράπτης και Ταξιάρ-
χης Γ. Πασσιάς ή Χουσιάδας. 

Καταστατικό του Συλλόγου δεν
υπάρχει, ούτε και μητρώο των μελών.
Η ίδρυση του Συλλόγου αποδεικνύεται
από τρία έγγραφα που βρέθηκαν στο
αρχείο. 

Ο Σύλλογος διατηρείται μέχρι το
1937 (1932-1937). 

Από το 1937 μέχρι το 1950 ο Σύλ-

λογος δεν παρουσιάζει καμιά δρα-
στηριότητα λόγω των μεσολαβησάν-
των γεγονότων (πόλεμος, κατοχή,
εμφύλιος). 

Τον Μάρτιο του 1950 τα μέλη του
αποφάσισαν την ανασύσταση του
Συλλόγου με νέο τίτλο: «ΕΝΩΣΙΣ
ΤΩΝ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΧΩΡΟΙΣ
ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ “Η ΑΓΙΑ ΠΑΡΑ-
ΣΚΕΥΗ”». 

1950-1952 Πρόεδρος Ηρακλής
Ρούσσας. 

1952-1970 Πρόεδρος Χρήστος
Αθαν. Μπούρας. 

Το Δ.Σ. κατηγορήθηκε ότι έδωσε
πολιτικό χαρακτήρα στη Γ.Σ. με απο-
τέλεσμα να σταματήσει κάθε δρα-
στηριότητα. Αναλαμβάνει καθήκοντα
ο Αντιπρόεδρος Κων/νος Ντάσιος
συντονίζοντας τη διεκπεραίωση δια-
φόρων κοινωφελών έργων για το χω-
ριό. 

85  ΧΡΟΝΙΑ
ΣΥΛΛΟΓΟΣ  ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ  (1932-2017) 

Στις 17-8-2017 στην περιοχή “ΣΤΕΦΑΝΙ” του χωριού Μαρμάρων με
την συνδιοργάνωση των 7 χωριών της Δυτικής Φθιώτιδας (Ανατολής,
Αργυρίων, Διλόφου, Κολοκυθιάς, Κυριακοχωρίου, Μαρμάρων και Περι-
βολίου) θα πραγματοποιηθεί η αναβίωση του Τρανού Χορού της Αγάπης. 

(Χορός τελετουργικός, απλός, κυκλικός και αρχέγονα Ελληνικός). 
Τα περισσότερα τραγούδια θα τα υποστηρίξει ορχήστρα με παραδοσιακά

όργανα. 

Πρόγραμμα εκδήλωσης 
Στις 6:30 μ.μ. Εσπερινός στο εκκλησάκι του Προφήτη Ηλία, ακολουθούν

οι χαιρετισμοί των Προέδρων των Πολιτιστικών Συλλόγων, παρουσίαση
λαογραφικών στοιχείων για τον Τρανό Χορό, ακολουθεί χορός (τα
άτομα εντάσσονται σε ενιαίο χορευτικό κύκλο) και στο τέλος κέρασμα
παραδοσιακών προϊόντων. 

Αγναντεύοντας την ΟΙΤΗ, το ΒΕΛΟΥΧΙ, την ΓΚΙΩΝΑ και τα ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ. 

ΣΑΣ  ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ  ΟΛΟΥΣ 
ΣΤΟ  ΠΑΝΕΜΟΡΦΟ  ΦΩΤΙΣΜΕΝΟ  ΣΤΕΦΑΝΙ 

ΑΝΤΑΜΩΜΑ  ΣΤΟ  ΣΤΕΦΑΝΙ 
Λαογραφική  Εκδήλωση 

Αναβίωση  του  Τρανού  Χορού 

• 11 έως 17/8 Έκθεση ζωγραφικής 
με έργα συγχωριανών μας ζωγράφων. 

• 12 έως 18/8 Παζάρι παλαιών και νέων 
χειροποίητων ειδών 

• ΣΑΒΒΑΤΟ 12/8 Τουρνουά μπάσκετ στο Κυριακοχώρι 
• ΚΥΡΙΑΚΗ 13/8 Παιδικοί αθλητικοί αγώνες, 

στον προαύλιο χώρο της Εκκλησίας 
στις 7 μ.μ. 

• ΔΕΥΤΕΡΑ 14/8 Τουρνουά μπάσκετ στα Μάρμαρα 
• ΤΕΤΑΡΤΗ 16/8 
• Πρωί: Πεζοπορία στα σηματοδοτημένα μονοπάτια 

• Απόγευμα: Στον προαύλιο χώρο του 
Δημοτικού Σχολείου θα πραγματοποιηθεί 
ομιλία του συγχωριανού μας 
Συνταγματάρχη κ. Αντώνη Πλατιά
με θέμα: 
«Η ζωή και η πολεμική δράση 
του Σελλιανίτη Μακεδονομάχου 
Υποστράτηγου Βασιλείου Παπακώστα» 

• ΠΕΜΠΤΗ 17/8 το απόγευμα 
Παραδοσιακό αντάμωμα 
στην τοποθεσία «ΣΤΕΦΑΝΙ» 
στα Μάρμαρα Φθιώτιδας 

επτά όμορων χωριών με αναβίωση του 
«ΤΡΑΝΟΥ ΧΟΡΟΥ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ» 

• ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18/8 Προβολή παιδικής ταινίας και 
στη συνέχεια 
πάρτυ για τους μικρούς μας φίλους 

• ΣΑΒΒΑΤΟ 19/8 Χοροεσπερίδα του Πολιτιστικού 
Συλλόγου Μαρμάρων, 
στο χώρο της πλατείας του χωριού 
με την ορχήστρα «ΤΖΙΤΖΙΚΕΣ» 
του συγχωριανού μας 
Φωκίωνα Αποστολόπουλου 

• ΤΕΤΑΡΤΗ 23/8 Εκκλησιαστική Πανήγυρις – 
Θεία Λειτουργία – 
Παραδοσιακά τραγούδια και χοροί 
στον προαύλιο χώρο της Εκκλησίας 
των Παμμεγίστων Ταξιαρχών του χωριού 
– Προσφορά εκ μέρους του Συλλόγου 
«τσιπρολούκουμου» 
στους εκκλησιαζόμενους. 

Ευχόμαστε σε όλους τους συγχωριανούς μας καλές διακοπές
και καλό καλοκαίρι. Σας καλούμε όλους να πλαισιώσετε και
να συμμετέχετε σε όλες τις εκδηλώσεις, γιατί αυτό μας δίνει
δύναμη να συνεχίσουμε. 
Καλή αντάμωση στο χωριό τον Αύγουστο. 

Κ Α Λ Ο Κ Α Ι Ρ Ι Ν Ε Σ   Ε Κ Δ Η Λ Ω Σ Ε Ι Σ  
Α Υ Γ Ο Υ Σ Τ Ο Σ   2 0 1 7  

ΑΝΤΑΜΩΜΑ  
ΣΤΟΝ  ΑΪ-ΛΙΑ

Με χαρά σας πληροφορούμε ότι θα συ-
νεχιστεί και φέτος για 6η χρονιά το Αντά-
μωμα στον Αϊ-Λιά Μαρμάρων, μια εκδήλωση
που γίνεται σιγά-σιγά θεσμός. 

Στις 20 Ιουλίου 2017, ημέρα Πέμπτη,
στο μαγευτικό Σελιανίτικο Στεφάνι με αφορ-
μή το προσκύνημα στον Προφήτη Ηλία κα-
λούμαστε όλοι να ανταμώσουμε και να
γλεντήσουμε μοναδικά όπως και τα προ-
ηγούμενα χρόνια και να γευτούμε την πα-
ραδοσιακή βραστή γίδα. 

Το Δ.Σ. 

Τραπεζικός  λογαριασμός 
στην Εθνική Τράπεζα Ελλάδας (ΕΤΕ) 

Αρ. Λογαριασμού 154/551964-00 

ΙΒΑΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ:

GR9201101540000015455196400 
Συνέχεια στη σελ. 7
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ΚΟ Ι Ν Ω Ν Ι Κ ΑΚΟ Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α
ΓΑΜΟΙ 
• Στις 17-06-2017 στο εκκλησάκι του Κτήματος “Καλυψώ”

στον Αυλώνα Αττικής παντρεύτηκε ο Δημήτρης Αθανασίου
Ανδρεούλας και η Εύα Μηνά Μετζεσέμη. 

Καλορίζικοι και καλούς απογόνους. 

Νέοι  επιστήμονες 
Η Περσεφόνη Κωνσταντίνου Κολαζά, κόρη της Βασιλικής

Γεωργίου Παπανικολάου, έλαβε από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο
Αθηνών μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδικεύσεως στην Οικονομική
Επιστήμη με κατεύθυνση στα Εφαρμοσμένα Οικονομικά και Χρη-
ματοοικονομική Ανάλυση. 

Της ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία. 

Ευχαριστίες 
Το Δ.Σ. ευχαριστεί την κ. Έφη Αγγελοπούλου για την δωρεάν

παραχώρηση του οικήματος απέναντι από το Σχολείο για τις
ανάγκες του Συλλόγου κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. 

Τα Μάρμαρα είναι χωριό με ιστορία αιώνων.
Σήμερα, όμως, οι μόνιμοι κάτοικοι είναι ελάχιστοι
και αν κάτι κρατάει κάπως ζωντανά τα Μάρμαρα
είναι η αγάπη που δείχνουν οι καταγόμενοι από το
χωριό που διατηρούν σπίτια και έρχονται λίγες
μέρες τον χρόνο. 

Βεβαίως, παρά την μεγάλη προσπάθεια των
μελών του Πολιτιστικού Συλλόγου Μαρμαριωτών,
το μέλλον του χωριού είναι προδιαγεγραμμένο, όσο
οι νεότερες γενιές έχουν όλο και λιγότερους δεσμούς
με το χωριό. 

Αυτή την στιγμή, τα μέλη του συλλόγου, αλλά
και όλοι οι οικιστές του χωριού, έχουν μία περιουσία,
τα σπίτια τους, που την βλέπουν χρόνο με χρόνο
να απαξιώνεται. 

Ο βασικός λόγος αυτής της απαξιώσεως είναι
το ότι δεν υπάρχει στο χωριό αρκετή οικονομική
δραστηριότητα για να το στηρίξει. Το ότι ερχόμαστε
όλοι 10-15 μέρες τον χρόνο, δεν επαρκεί την στήριξη
της τοπικής οικονομίας. Στην ίδια κατάσταση, καλύ-
τερη ή χειρότερη είναι και πάρα πολλά χωριά της
περιοχής. 

Πρέπει, λοιπόν, να βρεθεί κάποιος τρόπος να
προωθηθεί η τοπική οικονομία. Αυτό θα επιτρέψει
να αποκτήσει αξία η περιουσία όλων μας στα Μάρ-
μαρα και τα χωριά της περιοχής. Αν αγαπάμε το
χωριό μας, αλλά και ενδιαφερόμαστε για την περι-
ουσία του καθενός μας εκεί, πρέπει να βρούμε λύση
για την ανάπτυξη. 

Μέχρι την μεγάλη κρίση, συνήθως σηκώναμε
τους ώμους και λέγαμε: «να φροντίσει το κράτος, ο
Δήμος, η Περιφέρεια» και συνεχίζαμε τις δουλειές
μας. Πλέον γνωρίζουμε ότι κανένας δημόσιος φορέας
δεν πρόκειται να κάνει κάτι ουσιαστικό. Δεν έχουν
ούτε λεφτά, ούτε ενδιαφέρον. 

Τι πρέπει να γίνει, λοιπόν; 
Για να μπορέσουν τα Μάρμαρα να αντέξουν

στον χρόνο και να αναπτυχθούν, χρειάζονται δράσεις
που να βοηθούν την τοπική αγροτική και τουριστική
οικονομία. Αυτές οι δράσεις, για να είναι αποτελε-
σματικές, πρέπει να αναφέρονται στην ευρύτερη
περιοχή, π.χ. στα ορεινά χωριά της Σπερχειάδας ή
στα ορεινά της Δυτικής Φθιώτιδας. 

Πολλοί μπορεί να αναρωτηθείτε: Καλά, ας δεχ-
θούμε ότι τα Μάρμαρα έχουν κοινά συμφέροντα με
την Κολοκυθιά, αλλά με το Γαρδίκι ή την Μερκάδα,
τι σχέση έχουν; Πολύ λογική ερώτηση. Όμως, η οι-
κονομία προχωράει με οικονομίες κλίμακος. Όσο
περισσότεροι μαζεύουν τις δυνάμεις τους μαζί, τόσο
πιο εύκολη γίνεται η ανάπτυξη και γλιτώνουμε από
τους τοπικούς ανταγωνισμούς και την αλληλοϋπο-
νόμευση. 

Π.χ.: Έστω ότι αναπτύσσουμε τα Μάρμαρα του-
ριστικώς. Οι τουρίστες όταν έρχονται θέλουν μέσα
σε λίγες μέρες να δουν πολλά. Δεν τους φθάνουν
τα Μάρμαρα, όσο όμορφο χωριό και αν είναι. Θέλουν
να πάνε και πιο δίπλα. Δυστυχώς, είναι πάρα πολύ
δύσκολο να αναπτυχθεί μία μικρή περιοχή μόνη
της. Η ανάπτυξη είναι θέμα ευρύτερης περιοχής.

Η όλη ορεινή (αλλά και μη ορεινή) περιοχή του
Δήμου Μακρακώμης-Σπερχειάδας χρειάζεται μία
αναπτυξιακή ώθηση για να μπορέσει να επιβιώσει
μακροχρονίως. Δεν είναι δύσκολο να καταλάβουμε
ότι όποια ανάπτυξη έρθει θα πρέπει να βασισθεί σε
τρεις άξονες:

• Γεωργοκτηνοτροφία
• Τουρισμό
• Εκμετάλλευση δασών 
Η περιοχή παλαιότερα συντηρούσε πολύ μεγα-

λύτερη γεωργία και κτηνοτροφία. Τα μικρά μεγέθη
των εκμεταλλεύσεων και η δυσκολία προσβάσεως
στην αγορά των αγροτών και κτηνοτρόφων οδήγησαν
σε εξαφάνιση τις περισσότερες. 

Παρά την φυσική ομορφιά της περιοχής, ο του-

ρισμός δεν μπορεί να συντηρηθεί, καθώς πρακτικώς
τα καταλύματα είναι ανύπαρκτα, οι δρόμοι σε κακή
κατάσταση και υπάρχουν ελάχιστες δραστηριότητες
στην περιοχή για τον τουρίστα.

Τα δάση μας ελάχιστη εκμετάλλευση έχουν πια.
Δεν είναι μόνον η ξυλεία. Είναι γεμάτα μανιτάρια
που, αν κάποιοι τα μαζεύουν, είναι ξένοι που έρχονται
τα αρπάζουν και φεύγουν αφήνοντας τίποτε στην
τοπική οικονομία. Θα μπορούσαμε να γίνουμε άλλα
Γρεβενά, πολύ πιο κοντά στην Αθήνα, όμως.

Μερικές δράσεις που θα μπορούσαν να βοηθή-
σουν την ανάπτυξη της περιοχής είναι:

1. Κτηνοτροφία να βοηθηθούν οι κτηνοτρόφοι
της περιοχής, ώστε να εκσυγχρονισθούν οι εκμε-
ταλλεύσεις τους και να γίνουν πιο κερδοφόρες και
να προσελκυσθούν νέοι. 

2. Δασοκομία: Προώθηση της αειφόρου εκμε-
ταλλεύσεως των δασών (ξυλεία, μανιτάρια, φρούτα
του δάσους). 

3. Αγροτική παραγωγή: Βοήθεια προς τους αγρό-
τες της περιοχής ώστε να αναπτύξουν τις εκμεταλ-
λεύσεις τους και να καλλιεργήσουν νέα είδη όπως
μύρτιλα και φραμπουάζ. Προσέλκυση νέων αγροτών. 

4. Βοήθεια στο μάρκετινγκ των τοπικών προϊόν-
των. 

5. Τουρισμός: Βοήθεια στη βελτίωση όσο και
στην προώθηση των τοπικών τουριστικών εγκατα-
στάσεων (εστιατόρια, ξενώνες). 

6. Τουρισμός: Διαφήμιση ώστε να προσελκυσθούν
Έλληνες και ξένοι τουρίστες στα χωριά μας.

7. Τουρισμός: Βοήθεια προς τους ιδιοκτήτες σπι-
τιών να προσφέρουν τα σπίτια τους για ενοικίαση
μέσω της πλατφόρμας AirB&B, ώστε και καταλύματα
να υπάρχουν και να βγάλουν κάποια χρήματα οι κά-
τοικοι. 

Ποιος θα τρέξει αυτές τις δράσεις;
Χρειαζόμαστε, λοιπόν, μία νομική οντότητα που

θα μπορεί μέσα από τοπικές δράσεις να προωθεί
την ανάπτυξη της περιοχής. Επειδή οι δράσεις αυτές
έχουν ένα σοβαρό κόστος, θα πρέπει αυτή η οντότητα
να μπορεί να διαχειρισθεί χρήματα από εισφορές
ιδιωτών, αλλά και, κυριότερα, από το εργαλείο ανα-
πτύξεως που προσφέρει η Ε.Ε., τα ΕΣΠΑ. 

Ένα άλλο βασικό χαρακτηριστικό που χρειάζεται
αυτή η οντότητα είναι η διαφάνεια. Η παραμικρή
αμφισβήτηση μπορεί να της δέσει τα χέρια και να
μείνει αναποτελεσματική. Τα οικονομικά της πρέπει,
σχεδόν σε πραγματικό χρόνο, να είναι διαθέσιμα
online, ώστε καθένας να μπορεί να τα ελέγξει. Εν-
νοείται ότι η οντότητα αυτή δεν πρέπει να στοχεύει
σε ιδιωτικό κέρδος, αλλά σε κέρδος για την περιοχή.
Άρα πρέπει να είναι Μη Κερδοσκοπική. 

Αυτή η οντότητα δεν μπορεί να είναι ούτε ο Δή-
μος, ούτε η Περιφέρεια για πολλούς λόγους (οικο-
νομικούς, νομικούς, αλλά και ελλείψεως τεχνογνω-
σίας). 

Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία 
Αναπτύξεως Μαρμάρων και 
Ορεινής Δυτ. Φθιώτιδος 
Ο νόμος προβλέπει την ίδρυση μίας οντότητας

με τα χαρακτηριστικά που προαναφέραμε προηγου-
μένως. Η μορφή της λέγεται Αστική Μη Κερδοσκοπική
Εταιρεία. Έχει το πλεονέκτημα ότι μπορεί να συ-
νεργάζεται με τις Κρατικές δομές, όπως τον Δήμο
Μακρακώμης και μπορεί να διεκδικεί χρηματοδοτήσεις
τόσο από τα Ευρωπαϊκά όσο και τα κρατικά ταμεία.

Η ΑΜΚ εταιρεία θα βασίζεται στην εθελοντική
δουλειά των μελών της. Θα πρέπει να είναι απολύτως
διαφανής ως προς την διαχείριση των χρημάτων
και ταυτοχρόνως απολύτως ουδέτερη ως προς τα
τοπικά κομματικά και παραταξιακά, για να κερδίσει
την εμπιστοσύνη όλων.

Άρης Παπαχρήστου, Γιώργος Μανίτας 

Πρόταση  για  μία  Αναπτυξιακή  Πορεία 

Τρίμηνη έκδοση
Ιδιοκτησία:

Πολιτιστικός Σύλλογος
Μαρμαριωτών Φθιώτιδας

Τηλ.: 210-2758138
Τηλ.: 210-3822995

Εκδότης - Δ/ντής:
Η Πρόεδρος της Αδελφότητας 
Βασιλική Νικ. Ανδρεοπούλου

τηλ.: 6975545639
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Για το Σύλλογο € 15

Για την εφημερίδα € 15
Εξωτερικού Ευρώπη € 30

Η.Π.Α. δολ. 50

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση
Εκτύπωση

Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε.

Θεοδοσίου 23 Ίλιον 
Τηλ.-Fax: 210-2619003 

& 210-2619696
e-mail: karpouzi@otenet.gr

Ο ΙΝΑΧΟΣ
Τρίμηνη  έκδοση  του  Πολιτιστικού  Συλλόγου  Μαρμαριωτών  Φθιώτιδας

Νέα  από  τα  χωριά  Μάρμαρα  -  Δίλοφο  -  Κολοκυθιά

e-mail: andreopoulouvasiliki@gmail.com

Εισφορές  υπέρ  σκοπών  Συλλόγου 
Τσελέπης Χρήστος .................................................................... 50€ 
Κουφάκης Γεώργιος .................................................................. 50€ 

Εισφορές  για  την  επέκταση  
του  Κοιμητηρίου  Μαρμάρων 

Εις μνήμη Κώστα Παγώνη
Οικογένεια Ιωάννη Παν. Παγώνη ........................................100,00€
Οικογένεια Αθανασίου Νικ. Πασσιά ....................................100,00€ 
Αλέκα Κατσανδρή, Τάσος Διαμαντόπουλος, 
Έλενα Διαμαντοπούλου ......................................................100,00€ 
Κώστας Γρηγ. Κραβαρίτης ....................................................20,00€
Εκ παραδρομής στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας μας δεν
αναγράφηκαν σωστά οι παραπάνω προσφορές ότι είναι εις μνήμη
Κώστα Παγώνη. 

Τα ενυπόγραφα άρθρα εκφράζουν αποκλειστικές 
απόψεις και θέσεις των συντακτών τους.

Συνδρομές
Γουβάλα Γεωργία .............................................................. 30€ 
Πασσιάς Κων/νος .............................................................. 30€
Πασσιάς Θανάσης ............................................................ 30€
Γουβάλας Ιωάν. Αλέξανδρος ............................................ 20€ 
Κονταράκη Μαρούλα ........................................................ 20€
Μπούρα Ιωάννα ................................................................ 30€ 
Μπούρα-Μανιάτη Βασιλική .............................................. 30€ 
Ντάσιος ............................................................................ 30€ 
Ανδρεούλα Αλίκη .............................................................. 30€
Ανδρεούλα Σταυρούλα .................................................... 30€ 
Καραγιώργος Θεμιστοκλής .............................................. 15€ 
Σκαφίδα Γεωργία .............................................................. 30€
Φλώρος Γεώργιος .............................................................. 15€

Ο άνθρωπος είναι ένας ξενώνας. 
Κάθε μέρα ένας καινούργιος ερχομός, 
μια χαρά, μια θλίψη, μια κακία, 
μια στιγμιαία συνειδητοποίηση φτάνει όπως ένας απρόσμενος
επισκέπτης. 
Υποδέξου τα όλα! 
Ακόμα κι αν πρόκειται για ένα πλήθος καημών, 
που βίαια αδειάζουν το σπίτι από τα έπιπλά του, 
φέρσου σε κάθε καλεσμένο με αξιοπρέπεια, 
θα μπορούσε κάλλιστα να σε ετοιμάζει 
για μια χαρά καινούργια. 
Τη νηφάλια σκέψη, την ντροπή, την υστεροβουλία, 
υποδέξου τες στην πόρτα χαμογελώντας και κάλεσέ τες μέσα. 
Να είσαι ευγνώμων για καθετί που έρχεται, 
γιατί έχει σταλεί ως οδηγός απ’ τον επέκεινα κόσμο. 

Τζελαλαντίν Ρουμί (Πέρσης ποιητής) 13ος αι. μ.Χ. 

Ο  ΞΕΝΩΝΑΣ 

Η  ΦΩΤΑΓΩΓΗΣΗ  ΤΟΥ  ΣΤΕΦΑΝΙΟΥ 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω από καρδιάς την εθελοντική ομάδα:

Αγγελική Σακελλάρη - Περικλή Σακελλάρη - Turi Βελσούλα (Γιώρ-
γος) - Στρατούρη Γιάννη που με την πολύτιμη βοήθειά τους
στήριξαν την προσπάθειά μου να πραγματοποιήσω ένα όνειρό
μου (την φωταγώγηση του βράχου στο Στεφάνι). 

Αφιερώνω αυτό το έργο στον αγαπημένο μου πατέρα Δημήτριο
Παρασκευά και στους θείους μου Πέτρο και Ευτέρπη Μπάτη (Κου-
φάκη) που τόσο αγαπούσαν το χωριό μας. 

Με εκτίμηση 
Χρήστος Παρασκευάς 

ΥΓ. Με την πρώτη ευκαιρία θα γίνουν οι απαιτούμενες εργασίες
ώστε να πετύχουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα. 

Joanna apartments 
στη Μικρή Βίγλα της Νάξου 

Ενοικιαζόμενα  δωμάτια

Άννα Μπούρα - Ευρυπιώτη

Τηλ. 6972236289

e-mail: iwanna61@hotmail.com

www.apartments-naxos.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ  ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ
Ενοικιάζεται κατάστημα 74 τ.μ. στα Μάρμαρα, 

απέναντι από το Δημοτικό Σχολείο. 
Πληροφορίες: ΄Εφη Αγγελοπούλου Τηλ. Επικοινωνίας: 6976208528 
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Αγαπητοί συγχωριανοί 
Στις 16 Σεπτεμβρίου 2017 ημέρα

Σάββατο και ώρα 20.30 πραγματο-
ποιείται το 5ο Ρουμελιώτικο Αντά-
μωμα στη Ναυταθλητική Μαρίνα
του Δήμου Καλλιθέας, υπό την αι-
γίδα του Δήμου Καλλιθέας, με θέμα
“Στην υγειά μας Ρουμελιώτες”. 

Φέτος ο Σύλλογος του χωριού
μας είναι εκ των συνδιοργανωτών της

εκδήλωσης και είναι μία ευκαιρία να βρε-
θούμε και να γλεντήσουμε όλοι οι συγχωριανοί.

Στο τραγούδι θα είναι ο Παναγιώτης Λάλεζας και η Ανδριάννα
Μόκα και στο κλαρίνο ο Θοδωρής Τασούλας. 

Η συμμετοχή των χορευτικών έχει ξεπεράσει κάθε προσδοκία,
καθώς θα μας τιμήσουν με την παρουσία τους 55 χορευτικά από
όλη τη Ρούμελη (700 με 800 χορευτές).

Σας γνωρίζουμε ότι η ΕΙΣΟΔΟΣ ΕΙΝΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΗ. 
Σας περιμένουμε. 
Πληροφορίες: Κώστας Μιλτ. Καρπούζης τηλ.: 6951497435

5ο ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΙΚΟ  
ΑΝΤΑΜΩΜΑ 

Εκ μέρους του Συλλόγου σας παρουσιάζουμε
το πρόγραμμα των εκδηλώσεων του καλοκαιριού. 

2 Το Σάββατο 12 Αυγούστου 2017 και ώρα
18.00 στό μαγαζί του χωριού μας θα γίνει η
ετήσια Συνελευση του Συλλόγου. 

Θα συζητηθούν θέματα και προβλήματα του
χωριού, θα γίνει διοικητικός και οικονομικός απο-
λογισμός καθώς και η ετήσια συνδρομή των
μελών. 

2 Την Κυριακή 13 Αυγούστου 2017 και ώρα
18.00 στην πλατεία του χωριού θα γίνουν παιδικά
παιχνίδια και θα μοιρασθούν από τον Σύλλογο
δώρα στα παιδιά που θα συμμετέχουν. 

2 Αμέσως μετά στις 20.00 θα κάνουμε την
Γιορτή Καλαμποκιού που θα είναι για μικρούς
και μεγάλους. Ο Σύλλογος από την μεριά του θα
προσπαθήσει να σας ανταμείψει για την παρουσία
σας. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ  2017

Οι σελίδες του Διλόφου-Αγίου Σώστη είναι δωρεάν-προσφορά
στη μνήμη του συζύγου και πατέρα μας Γιάννη Καρπούζη καθώς
και των αδελφών του Μίλτου και Άγγελου Καρπούζη. 

Επομένως οι συγχωριανοί μας δεν πληρώνουν συνδρομή.  
Οικογένεια Αριστέας Καρπούζη

Αυτή ήταν η εικόνα της Παιδικής
Χαράς, πριν την παρέμβαση του
Συλλόγου με τη βοήθεια του Βασίλη
Καρπούζη, τον οποίο και ευχαρι-
στούμε. Οι καλοκαιρινές διακοπές
άρχισαν και πολλοί μικροί μας φίλοι
θα επισκεφθούν το χωριό μας. Ο
Σύλλογος με τις δυνατότητές του,
θα προσπαθήσει και φέτος να προ-
σφέρει ευχάριστες στιγμές με παι-
χνίδια και δώρα στα παιδιά. 

Στην παιδική χαρά του χωριού,
έγινε έλεγχος των παιχνιδιών από
μέλη του Συλλόγου για την σωστή
λειτουργία τους. 

Επειδή εμείς δεν είμαστε οι αρ-
μόδιοι για να δώσουμε την τελική
απάντηση της κατάστασης από τις
κούνιες και επειδή κανένας αρμό-
διος δεν δείχνει ενδιαφέρον για
την πιστοποίησή τους, σαν Σύλλο-
γος θα θέλαμε να σας ενημερώ-
σουμε ότι καλό θα ήταν οι γονείς,
να έχουν την ευθύνη για τα παιδιά
τους όταν αυτά θα βρίσκονται στο
χώρο της παιδικής χαράς. 

Σπύρος Λιάκος

ΠΑΙΔΙΚΗ  ΧΑΡΑ

Ο Σύλλογος του χωριού μας, μετά από την πρόσκληση των
Συλλόγων των γειτονικών χωριών, αποφάσισε να μετέχει στην
συνδιοργάνωση του Τρανού Χορού της Αγάπης, που θα πραγμα-
τοποιηθεί στην περιοχή ΣΤΕΦΑΝΙ του χωριού των Μαρμάρων. 

Θα είναι χαρά μας να τιμήσουν την εκδήλωση, όσοι συγχωριανοί
μας το διάστημα αυτό θα βρίσκονται στην γύρω περιοχή, λόγω
των καλοκαιρινών διακοπών τους. 

Σας παρουσιάζουμε το πρόγραμμα της εκδήλωσης όπως μας
κοινοποιήθηκε. 

*****
Στις 17-8-2017 στην περιοχή “ΣΤΕΦΑΝΙ” του χωριού Μαρμάρων

με την συνδιοργάνωση των 7 χωριών της Δυτικής Φθιώτιδας
(Ανατολής, Αργυρίων, Διλόφου, Κολοκυθιάς, Κυριακοχωρίου,
Μαρμάρων και Περιβολίου) θα πραγματοποιηθεί η αναβίωση του
Τρανού Χορού της Αγάπης. 

(Χορός τελετουργικός, απλός, κυκλικός και αρχέγονα Ελλη-
νικός). 

Τα περισσότερα τραγούδια θα τα υποστηρίξει ορχήστρα με
παραδοσιακά όργανα. 

Πρόγραμμα εκδήλωσης 
Στις 6:30 μ.μ. Εσπερινός στο εκκλησάκι του Προφήτη Ηλία,

ακολουθούν οι χαιρετισμοί των Προέδρων των Πολιτιστικών Συλ-
λόγων, παρουσίαση λαογραφικών στοιχείων για τον Τρανό Χορό,
ακολουθεί χορός (τα άτομα εντάσσονται σε ενιαίο χορευτικό
κύκλο) και στο τέλος κέρασμα παραδοσιακών προϊόντων. 

Αγναντεύοντας την ΟΙΤΗ, το ΒΕΛΟΥΧΙ, την ΓΚΙΩΝΑ και τα
ΒΑΡΔΟΥΣΙΑ. 

ΣΑΣ  ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ  ΟΛΟΥΣ 
ΣΤΟ  ΠΑΝΕΜΟΡΦΟ  ΦΩΤΙΣΜΕΝΟ  ΣΤΕΦΑΝΙ 

ΑΝΤΑΜΩΜΑ  ΣΤΟ  ΣΤΕΦΑΝΙ 
Λαογραφική  Εκδήλωση 

Αναβίωση  του  Τρανού  Χορού 

Πριν

Μετά

ΕΟΡΤΗ  ΑΓΙΟΥ  ΓΕΩΡΓΙΟΥ
Στις 23 Απριλίου εορτή

του Αγίου Γεωργίου τελέ-
σθηκε θεία λειτουργία στο
εκκλησάκι του Αγίου Γεωρ-
γίου στο χωριό μας. 

Ο πρόεδρος του χωριού
μας Γιάννης Καρπούζης και
ο σύμβουλος Βασίλης Καρ-
πούζης μαζί με πολλούς
συγχωριανούς από τον Άγιο
Σώστη είχαν καθαρίσει από
χόρτα την γύρω από τον
ναό περιοχή. Η συμμετοχή
των πιστών και από τα δύο
χωριά ήταν μεγάλη. Μετά
το πέρας της θείας λειτουρ-
γίας υπήρχαν γλυκά και ανα-
ψυκτικά για τους παρευρι-
σκόμενους. 

Σπύρος Λιάκος 
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Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Α
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
― Στις 12-2-2017 η Μαρίνα Κ. Κουρέλη και ο Γιώργος Π. Σιταράς

απέκτησαν ένα υγιέστατο αγοράκι. 
― Στις 26-5-2017 ο Κώστας Ν. Κουρέλης και η Χρυσούλα Μάμαλη

απέκτησαν ένα υγιέστατο αγοράκι.
Να τους ζήσουν τα νεογέννητα. 

ΓΑΜΟΣ-ΒΑΠΤΙΣΗ  
― Στις 29-7-2017 θα τελεστεί στην Αθήνα ο θρησκευτικός γάμος

της Μαρίνας Κ. Κουρέλη και του Γιώργου Π. Σιταρά καθώς και η
βάπτιση του γιου τους.

Να ζήσουν ευτυχισμένοι και να τους ζήσει ο νεοφώτιστος. 

Όσοι Διλοφιώτες ή Αγιοσωστιανοί επιθυμούν να δημοσιευθεί στην εφημερίδα μας κάποιο
κοινωνικό γεγονός (π.χ. γάμος, γέννηση, θάνατος, επιτυχία σε ΑΕΙ - ΤΕΙ κ.λπ.) μπορούν να επι-
κοινωνήσουν στην παρακάτω διεύθυνση: 

Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε.
Θεοδοσίου 23 & Ελλησπόντου Ίλιον Τ.Κ. 13121

τηλ. - fax: 210-2619003 & 210-2619696 • e-mail: karpouzi@otenet.gr

ΤΙΜΗΤΙΚΗ  ΔΙΑΚΡΙΣΗ  ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΟΥ  ΜΑΣ 

Τ
ο Σάββατο 20 Μαΐου 2017 στο 1ο Δημοτικό Σχολείο Σπερχειάδας,
έγινε τελετή του «Χρυσού Ιωβηλαίου» μετά την συμπλήρωση 172
χρόνων από ιδρύσεως και λειτουργίας του ιστορικού αυτού

σχολείου. Την τελετή που συνδιοργανώθηκε με την Περιφέρεια Στερεάς
Ελλάδας, τίμησαν με την παρουσία τους ο Δήμαρχος Μακρακώμης με
δημοτικούς συμβούλους, εκπρόσωπος της Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος,
εκπρόσωπος της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, ο Διοικητής του Αστυ-
νομικού Τμήματος, Διευθυντές Δημοτικών Σχολείων, πολλοί δάσκαλοι
και πλήθος κόσμου. Από εκπρόσωπο των Γενικών Αρχείων του κράτους
του Νομού Φθιώτιδας και την Διευθύντρια του Σχολείου προβλήθηκαν σε
διαφάνειες εγκύκλιες διαταγές του Υπουργείου Παιδείας και σχετική αλ-
ληλογραφία του Σχολείου από το έτος ιδρύσεώς του το 1845. 

Στη συνέχεια έγινε απονομή «ΤΙΜΗΣ ΕΝΕΚΕΝ» αναμνηστικής πλα-
κέτας, σε ένδειξη αναγνώρισης της προσφοράς εκπαιδευτικού έργου
στους δασκάλους που διατέλεσαν Διευθυντές του σχολείου τα τελευταία
χρόνια. Μεταξύ των τιμηθέντων είναι και ο συγχωριανός μας Ηλίας
Κωνσταντίνου, δεύτερος από δεξιά στην φωτογραφία που επισυνάπτω. 

Σημειωτέον ότι στο ίδιο Σχολείο από το έτος 1980 και επί μία
εικοσαετία περίπου μέχρι την συνταξιοδότησή της, δίδασκε και η σύζυγος
του Ηλία, η αείμνηστη Ολυμπία. 

Συγχαίρω τον παλιό συμμαθητή μου στο Γυμνάσιο Σπερχειάδας και
έκτοτε φίλο μου Ηλία και εύχομαι μακροημέρευση αναπολώντας τις
πολλές και καλές αναμνήσεις από την πολυετή και δημιουργική εκπαιδευτική
προσφορά του. 

Δημήτρης Ταξ. Αρβανίτης 

Οι  δάσκαλοί  μου  στο  Δημοτικό  Σχολείο
του  χωριού  μας 

Σ το προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας
μας αναφέρθηκα στους αείμνηστους κα-
θηγητές μου στο ιστορικό οκτατάξιο Γυ-

μνάσιο Σπερχειάδας και νιώθοντας ηθική υπο-
χρέωση μνημονεύω πιο κάτω και τους σεβα-
στούς μου δασκάλους στο Δημοτικό Σχολείο
του χωριού μας. 

Ο πρώτος δάσκα-
λός μου ήταν ο συγ-
χωριανός μας από
τον Άγιο Σώστη Νι-
κόλαος Κατσιμάνης. 

Εξασφάλισα και
επισυνάπτω φωτο-
γραφία του αείμνη-
στου δασκάλου μας. 

Ήταν η εποχή,
όταν μετά την τρα-
γωδία του εμφυλίου
πολέμου, μόλις είχα-
με επιστρέψει στο ρη-

μαγμένο χωριό μας που μέτρησε εκατόμβη
θυμάτων (κυρίως νέων ανθρώπων) και αρκετές
καταστροφές σπιτιών και λοιπών βοηθητικών
χώρων. 

Επουλώνοντας τις πληγές μας πρώτα απο-
καταστάθηκε η εκκλησία μας με πρωτεργάτη
τον μακαριστό παπα-Αντώνη Κατσούνη και
εν συνεχεία το σχολείο μας με την άοκνη ερ-
γασία και προσπάθεια νυχθημερόν του ανωτέρω
δασκάλου μας. 

Τον θυμάμαι να φορά συνέχεια τα στρα-
τιωτικά ρούχα ακόμη και τα άρβυλα, αφού
μόλις απολύθηκε από τον στρατό και η φτώχεια
τότε ήταν γενική. 

Ήταν ο μοναδικός δάσκαλος και οι μαθητές
ξεπερνούσαμε τους πενήντα, δεν μας έφθαναν
τα θρανία και ήμασταν στοιβαγμένοι σε μια
αίθουσα και το σχολείο λειτουργούσε πρωί
και απόγευμα. 

Χαρακτηριστικό ήταν ότι οι περισσότεροι
μαθητές δεν ήταν ενταγμένοι στις τάξεις που
αντιστοιχούσαν στην ηλικία τους, συνήθως
ήταν μεγαλύτεροι (με ό,τι αυτό συνεπάγετο),
επειδή λόγω της περασμένης τραγικής κατά-
στασης δεν λειτουργούσαν πολλά σχολεία. 

Είχα το μοναδικό προνόμιο να είμαι ο νεό-
τερος καθ’ ηλικίαν μαθητής, επειδή ο αείμνη-
στος δάσκαλος με δέχθηκε στο σχολείο ένα
χρόνο γρηγορότερα του κανονικού (τον ευ-
γνωμονώ και γι’ αυτό, αφού η μετέπειτα  δη-
μοσιοϋπαλληλική διαδρομή μου άρχισε ηλικιακά
γρηγορότερα από κάθε άλλο συμφοιτητή μου).

Είναι ανεξίτηλα στη μνήμη μου ότι ο δά-
σκαλός μας λόγω του νεαρού της ηλικίας του,
συμμετείχε στην γυμναστική μας, στην ωδική
και κάποτε στις αθλοπαιδιές (ιδίως στο ποδό-
σφαιρο), όπου τον συναγωνίζονταν η θρυλική
τριάδα Λάμπρος Οικονόμου, Σταμάτης Ζου-
λούμης και Νώντας Καραγιώργος που ήταν οι
μεγαλύτεροί μας. 

Τα περισσότερα χρόνια στο Δημοτικό ευ-
τύχησα να έχω τον ίδιο δάσκαλο που μας
δίδαξε και μας μετέδωσε τα βασικά στοιχεία
όλων των μαθημάτων, χωρίς να έχει υποτυπώδη
έστω υλικοτεχνική υποδομή. 

Στο ενεργητικό του δασκάλου μας θα
πρέπει να προστεθεί και το νυχτερινό σχολείο
του χωριού που ο ίδιος άρχισε και λειτούργησε
για λίγο και μετά από αυτόν, προκειμένου να
πάρουν απολυτήριο Δημοτικού και πολλά παιδιά
του χωριού που έχασαν μαθήματα ολόκληρων
ετών εξαιτίας του αλήστου μνήμης εμφυλίου
πολέμου. 

Μετά το χωριό μας ο δάσκαλός μας τοπο-
θετήθηκε στο σχολείο του Αγίου Σώστη, όπου
και το σπίτι του. 

Ήταν πράγματι ο δάσκαλος – ήρωας που
αντιμετώπισε πρωτόγονες καταστάσεις και
προσέφερε σοβαρό έργο που το σεβαστήκαμε
και αργότερα το αναγνωρίσαμε σε όλες τις
διαστάσεις του. 

Άλλος δάσκαλός μου ήταν ο Ηλίας Κα-
τσαβριάς από τον Πύργο της περιοχής Μα-
κρακώμης. 

Βρήκε το σχολείο να λειτουργεί με λιγό-
τερους μαθητές, η ηλικία των οποίων ως προς
την τάξη τους ομαλοποιήθηκε επί των ημερών
του. 

Είχε στην διάθεσή του κάποια πενιχρά
μέσα για εποπτική διδασκαλία και περισσότερα
έντυπα βοηθήματα. Η δραστηριότητά του συμ-
βάδιζε με την αυστηρότητα και άφησε θετικό
έργο και καλή φήμη ως δάσκαλος επί σειρά
ετών στο χωριό μας. 

Μετατέθηκε στην Αθήνα και για την ιστορία
αναφέρω ότι «έφυγε» πρόωρα και τραγικά
ύστερα από (παράξενη) έκρηξη της αποχέ-
τευσης στην πολυκατοικία, της οποίας ήταν
διαχειριστής. 

Θυμάμαι ακόμη τον τρόμο που έζησα, όπως
και άλλοι συντοπίτες μας, όταν είδαμε την
φωτογραφία του στις πρώτες σελίδες των
αθηναϊκών εφημερίδων με την λεζάντα «ο
άτυχος δάσκαλος». 

Δάσκαλός μου ήταν επίσης για λίγο καιρό
και ο Γεώργιος Ντάλης από το Πλατύστομο
Μακρακώμης. Καλοκάγαθος και ηπίων τόνων
ήλθε στο χωριό μας σε μεγάλη ηλικία και
όπως ήταν φυσικό αντιμετώπισε σοβαρές δυ-
σκολίες διαβίωσης και προσαρμογής, μας έκανε
δε εντύπωση το ύφος του, αφού πάντα ήταν
σκυθρωπός. 

Δεν μας πίεζε ιδιαίτερα και μας φερόταν
πολύ στοργικά, γενικά δε είχαμε καλές ανα-
μνήσεις από την θητεία του στο σχολείο μας.

Η απορία μου για την μελαγχολία του δα-
σκάλου μας αυτού, μου λύθηκε αρκετά χρόνια
αργότερα αφού «ο κόσμος είναι πολύ μικρός».

Όταν υπηρετούσα (ως δημόσιος υπάλληλος)
στη Θήβα, γνώρισα κάποιον ηλικιωμένο και
σοβαρό συγχωριανό του, στη δε Χαλκίδα που
κατοικώ, γνώρισα από ετών τον γιο του δα-
σκάλου που ήταν Διευθυντής του Δήμου Χαλ-
κιδέων και μετέπειτα δημοτικός σύμβουλος. 

Και οι δυο με πληροφόρησαν ότι η τοπο-
θέτηση του αείμνηστου δασκάλου στο σχολείο
του χωριού μας, δεν οφειλόταν σε υπηρεσια-
κούς λόγους ή κάποιο κολάσιμο παράπτωμα,
αλλά ήταν καθαρά πολιτική δίωξη - συνέπεια
της ανώμαλης μετεμφυλιακής κατάστασης,
στην οποία τελούσε τότε όλη η χώρα (μιλάμε
για την περίοδο προ του 1955). 

Τελευταίος δάσκαλός μου ήταν ο Κων-
σταντίνος Σκαρμούτσος από τη Λαμία. 

Πολύ νεαρός τοποθετήθηκε στο σχολείο
μας, το οποίο λειτουργούσε κανονικά με λι-
γότερους όμως μαθητές, αφού εν τω μεταξύ
είχε αρχίσει η φθίνουσα πορεία του χωριού
μας σε ανθρώπινο δυναμικό. 

Ως δάσκαλος ήταν καλός και συγκροτημέ-
νος, με άνεση, επιμονή και μεθοδικότητα πα-
ρέδιδε και υπαγόρευε τα μαθήματα, αφού
ακόμη εκτός του Αναγνωστικού δεν είχαμε
άλλα βιβλία. 

Ντροπαλός, αλλά και φοβισμένος τόλμησα
κάποτε και του ζήτησα κάποιο βιβλίο να δια-
βάσω το Σαββατοκύριακο. 

Μου έδωσε την «Άπασα Ύλη» έναν μεγάλο
τόμο βιβλίων που για πρώτη φορά έβλεπα και
εντυπωσιάστηκα από το μέγεθός του. 

Περιττό να αναφέρω ότι το Σαββατοκύριακο
δεν μου έφθασε να το ξεφυλλίσω και να δια-
βάσω τις επεξηγήσεις των φωτογραφιών που
περιελάμβανε. 

Λόγω του νεαρού της ηλικίας του ο δά-
σκαλός μας συμμετείχε στο ποδόσφαιρο και
συνάμα μας προετοίμαζε για «το ντέρμπυ της
χρονιάς» με τους μαθητές του Σχολείου της
Άνω Καλλιθέας στο φυσικό γήπεδο με γνήσιο
χλοοτάπητα κάτω από τον Αϊ-Λιά. 

(Πρέπει να αναφέρω ότι τα «ντέρμπυ» δεν
είχαν τότε διαιτητή ή καθορισμένο χρόνο, τε-
λείωναν μόνον όταν καταστρέφονταν οι δυο
μπάλες των σχολείων μας). 

Παρασυρμένος από τις παιδικές μου ανα-
μνήσεις, όταν όλα ήταν πιο όμορφα, πιο ανέ-
μελα και πιο χαρούμενα, έγραψα τις ανωτέρω
γραμμές που αποτελούν μικρή μόνο εκδήλωση
τιμής και ευγνωμοσύνης προς τους δασκάλους
μας, που τόσα μας προσέφεραν και μας προ-
ετοίμαζαν για ένα δημιουργικό μέλλον. 

Προτρέπω τους νεώτερούς μου να αφιε-
ρώσουν ανάλογες γραμμές στους μετέπειτα
δικούς τους δασκάλους που όλοι τους συνα-
ποτελούν κομμάτι της ιστορίας του Δημοτικού
μας Σχολείου. 

Δημ. Ταξ. Αρβανίτης 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστούμε πολύ το λογιστικό γραφείο της Δέσποινας Αρβανίτη,

κόρης του συγχωριανού μας Δημήτρη Αρβανίτη στη Χαλκίδα, για τη
σύνταξη της φορολογικής δήλωσης του Συλλόγου μας για το έτος 2016
αμισθί και της ευχόμαστε καλές δουλειές στο νέο ιδιόκτητο γραφείο της. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
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Αύγουστος  2017 

ΤΟ  ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ  ΤΑΞΙΔΙ 
ΤΟΥ  ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΚΩΣΤΑΚΗ 

Την 1η Απρίλη 2017
έφυγε από κοντά μας
για την γειτονιά των
αγγέλων ο συντοπίτης
μας Γιώργος Π. Κω-
στάκης. 

Πλήθος κόσμου πα-
ρευρέθηκε για το τε-
λευταίο αντίο στον
αγαπητό Γιώργο και
οι επικήδειοι που εκ-
φωνήθηκαν αντιπρο-
σωπεύουν όλα όσα
ήταν στη ζωή μας. 

Παραθέτονται αυτούσιοι καθώς αποχαιρετούν
το άξιο τέκνο του χωριού μας, της Κολοκυθιάς. 

“Μακάρια η οδός η πορεύει σήμερον, ότι
ητοιμάσθη σοι τόπος αναπαύσεως”. 

Διαλεκτέ μας συνάδελφε, πολυαγαπημένε
μας φίλε και αδερφέ, Γιώργο Κωστάκη. 

Η είδηση του θανάτου σου τις πρώτες πρωινές
ώρες του Απρίλη δεν ήταν ένα κακόγουστο
πρωταπριλιάτικο ψέμα αλλά μια σκληρή, συγ-
κλονιστική αλήθεια. 

Μια συντριπτική αλήθεια που μούδιασε την
σκέψη και πάγωσε την ψυχή μας. 

Άφωνη και περίλυπη η μεγάλη σου οικογένεια,
αυτή των Εποπτών Δημόσιας Υγείας θρηνεί και
πενθεί μαζί με την σύζυγο και τα παιδιά σου,
τους συγγενείς και τους φίλους σου, τον απροσ-
δόκητο χαμό σου. 

Υπήρξες μαχητής ως το τέλος…. Αλλά αμεί-
λικτος, σκληρός και άτεγκτος του θανάτου ο
Νόμος.

Αγνός αγωνιστής της ζωής και αξιότατο μέλος
της υγειονομικής μας οικογένειας.

Περήφανος Ρουμελιώτης ξεκινάς, ο Βενιαμίν
της πολυμελούς σου οικογένειας, το λαμπρό
οδοιπορικό σου από την αγαπημένη σου Κολο-
κυθιά Φθιώτιδας όπου τελειώνεις το Δημοτικό.
Συνεχίζεις το Γυμνάσιο στη Σπερχειάδα και το
τελειώνεις στο Χολαργό. 

Η εισαγωγή σου στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση,
η επιτυχής αποφοίτησή σου από το Τμήμα Επο-
πτών Δημόσιας Υγείας και ο μετέπειτα διορισμός
σου, χαράζουν το νέο δρόμο που θα πορευτείς
και θα διακριθείς επιστημονικά, επαγγελματικά,
υπηρεσιακά και κοινωνικά.

Στην γόνιμη αυτή διαδρομή σου και σε κάθε
της σταθμό, στην Κεφαλονιά, τη Λαμία, το
Υπουργείο Υγείας, την Αγία Παρασκευή και τερ-
ματικά στην Παλλήνη άφησες σεμνά το αποτύ-
πωμά σου. Ως φυσικός, απλός, ανεπιτήδευτος,
καταδεκτικός, καλοσυνάτος, ευπρεπής, φιλότι-
μος, ακέραιος, αληθινός δηλαδή ανθρώπινος.

Εξάντλησες την ιεραρχία της διοίκησης φτά-
νοντας επάξια στη θέση του Διευθυντή, έχοντας
πάντα στραμμένο το βλέμμα στους νέους συ-
ναδέλφους, δίνοντάς τους χώρο προσβλέποντας
οραματικά στη συνέχεια και εξέλιξη του κλάδου. 

Διαλεκτέ μας συνάδελφε Γιώργο,
Το εξαίρετο ήθος σου, η υψηλή σου κατάρτιση

και οι υπηρεσιακές ικανότητές σου αποτέλεσαν
ένα ακόμα λιθαράκι στην καταξίωση του κλάδου
μας, στο δύστροπο επαγγελματικό-υγειονομικό
τοπίο. 

Αλλά και στους συλλογικούς μας αγώνες
ήσουν πάντα παρών, ενεργός, μάχιμος, ανιδιο-
τελής και αλληλέγγυος. 

Αδελφέ μας Γιώργο, 
Στην προσωπική σου ζωή, ο Γάμος σου υπήρξε

ένας δεσμός που τον ομόρφαινε η ελπίδα, τον
διατηρούσε η ευτυχία και τον δυνάμωναν οι
τυχόν αντίξοες περιστάσεις που παρουσιάζονταν. 

Η υπομονή σου υπήρξε το μέγα όπλο στον
αγώνα της ζωής σου και χάριν αυτής, στάθηκες
με την Ρίτσα, τον Βάιο και τον Μάριο σαν τον
ιστό πάνω στον οποίο κυμάτιζε η Σημαία της οι-
κογενειακής σας ευτυχίας. 

Αξιαγάπητε Γιώργο, 
Η αξιοσύνη και η συγκρότησή σου, το ήθος

και η ακεραιότητά σου είναι η πολύτιμη παρα-
καταθήκη σου για τον κλάδο και τον χώρο της
Δημόσιας Υγείας. 

Αλλά και στην πολυαγαπημένη σου οικογένεια
αφήνεις άυλη και βαριά κληρονομιά, αυτής της
πάνδημης αναγνώρισης, αποδοχής και εκτίμησης
σε έναν αξιαγάπητο συνάδελφο, ακέραιο δημόσιο
λειτουργό και ικανότατο υγειονομικό στέλεχος. 

Φίλε Γιώργο
Είναι τιμή μου που σε γνώρισα και σε ευχαρι-

στώ για τις πολύτιμες συμβουλές σου και τις
δημιουργικές σκέψεις σου.

Ως πρόσωπο αλλά και ως συλλογικός εκπρό-
σωπος του κλάδου, σου είμαι και σου είμαστε
ευγνώμονες που μας έμαθες στην πράξη, τι
εστί Δημόσιος Λειτουργός στον πολύπαθο χώρο
της Δημόσιας Υγείας.

Θα ζεις πάντα στις καρδιές μας
ψυχή βαθειά, φίλε και συνάδελφέ μας 
Αιωνία σου η μνήμη αδελφέ μας.                

Εκ μέρους της ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ 
ΕΠΟΠΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ (ΠΕΕΔΥ) 

και του ΣΕΔΥ 
Ο Πρόεδρος της ΠΕΕΔΥ 

Γιώργος Μακρυνός 

• Καλό ταξίδι από τον πρώην Δήμαρχο Μα-
ραθώνα, Σπύρο Ζαγάρη ο οποίος έγραψε για
τον Γιώργο: «Ένας υπέροχος άνθρωπος, γλυκός,
πράος, άξιος, ένας εξαιρετικός εργαζόμενος,
ένας καταπληκτικός οικογενειάρχης. Θα λείψει
σε όλους, στη μεγάλη του οικογένεια, στους
φίλους, τους συναδέλφους, σ’ όλους όσους τον
γνώρισαν». 

• Η Πανουτσάκου Βέτα εκ μέρους του Συλλό-
γου Υπαλλήλων Περιφέρειας Αττικής του οποίου
υπήρξε εκλεγμένο μέλος στη Διοίκηση του
Συλλόγου τόνισε ότι είναι δύσκολο να αποχαι-
ρετάς ένα φίλο, ένα συνάδελφο, ένα συναγωνι-
στή. Είναι δύσκολο να συνειδητοποιείς ότι
έχασες έναν άνθρωπο που πάντα μπορούσες
να βασίζεσαι πάνω του, στο λόγο του, στη
γνώμη του, στη συμβουλή του, στην παρουσία
του. 

Ποτέ δεν έμεινες με σταυρωμένα τα χέρια.
Ποτέ δεν υιοθέτησες τη λογική του τι να κάνουμε,
δεν μπορούμε να αλλάξουμε τα πράγματα…
Γιώργο μοιραστήκαμε κοινές αγωνίες και προ-
βληματισμούς, κοινές προσπάθειες. 

Είχες πάντα άποψη, έλεγες τη γνώμη σου
θαρρετά όποιον κι αν είχες απέναντί σου....
Γνώμη που βασιζόταν σε κριτήρια αντικειμενικά
κι όχι συντεχνιακά, στην ολόπλευρη γνώση της
δουλειάς μας, στην ουσιαστική στήριξη των συ-
ναδέλφων και τα χρόνια που είχες θέση ευθύνης,
αλλά και όλα τα προηγούμενα. 

Ξέρω ότι πολλές φορές πικράθηκες, από τη
στάση όχι μόνο ανθρώπων της εξουσίας, αλλά
και συναδέλφων. Πικράθηκες και κοντραρίστη-
κες… Δεν έκανες όμως πίσω, δεν ετεροκαθόρι-
σες τη στάση σου. Προχωρούσες με κριτήριο το
δίκιο, το δίκιο στις υπηρεσιακές σχέσεις, το
δίκιο των εργαζομένων, των διεκδικήσεων και
των αγώνων μας. Προχωρούσες με κριτήριο τη
λειτουργία της υπηρεσίας στις ανάγκες των μι-
κροεπαγγελματιών, στην υπηρεσία της δημοσίας
υγείας. 

Μας τίμησες με την παρουσία σου στις συλ-
λογικές διαδικασίες του Συλλόγου Υπάλληλων
της Περιφέρειας. Είχες τιμήσει για αρκετά χρόνια
με την παρουσία σου τη λειτουργία της ΠΕΕΔΥ.

Τίμησες το ψηφοδέλτιό μας, μας τίμησες με
την παρουσία σου σε αυτό, η εκλογή σου στην
Τοπική Διοικούσα της Ανατολικής Αττικής έδωσε
δύναμη στους εργαζόμενους της Περιφέρειας,
δύναμη στους αγώνες μας. 

Μια ζωή στάθηκες όρθιος απέναντι σε όλες
τις δυσκολίες, έδωσες ότι καλύτερο μπορούσες
στα παιδιά σου, τους γύρω σου. 

Φίλε, συνάδελφε Γιώργο 
Οι συνάδελφοί σου στην Δ/νση Υγειονομικού

Ελέγχου, οι συνάδελφοί σου σε όλη την Ανατο-
λική Αττική, όλοι μας δεν θα ξεχάσουμε τον αν-
θρώπινο λόγο σου, το βροντερό και καλόκαρδο
γέλιο σου, το πηγαίο χιούμορ σου ακόμα και
στα δύσκολα…

Ήσουν πάντα παρών για όλους μας με το
απαράμιλλο ήθος και την ανθρωπιά σου. Αξια-
γάπητος και μοναδικός με τη συνέπεια των
λόγων και των έργων σου. 

Όμως μας άφησες τώρα που μπορούσες να
καμαρώνεις, για τα παιδιά σου, τώρα που μπο-
ρούσες να χαρείς το σπίτι σου, το χωριό σου…

Έφυγες όρθιος όπως ήσουν σε όλη σου τη
ζωή. 

Έτσι θα σε θυμόμαστε. Έτσι θα σε τιμάμε. 

Καλό ταξίδι Γιώργο. 
Οι συνάδελφοί σου στην Περιφέρεια Αττικής. 

3-4-2017 
Πανουτσάκου Βέτα 

ΣΑΒΒΑΤΟ
12/8

5:30 μ.μ. ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΜΠΑΣΚΕΤ όλων των χωριών
της «γούρνας» στο Κυριακοχώρι

5:30 μ.μ. ΠΑΖΑΡΙ χειροποίητων προϊόντων, κοσμη-
μάτων κ.λπ. στο Κυριακοχώρι. 
Όποιος ενδιαφέρεται να συμμετάσχει στο
παζάρι ας επικοινωνήσει με την Έλενα Κυ-
ριαζή τηλ.: 6977411714 

ΚΥΡΙΑΚΗ 
13/8

10:00 π.μ. ΑΝΤΑΜΩΜΑ ΧΩΡΙΩΝ ΣΤΟ ΜΑΚΡΥΚΑΜΠΙ
(Νεχώρι, Καστριώτισσα, Κονιάκος, Δάφνη,
Ανατολή, Κολοκυθιά, Σμόκοβο, Καστανιά
κ.λπ…). Αρνιά σουβλισμένα, κατασκευή
«τσατής», γάλα βρασμένο, κλαρίνα, χο-
ρός… Ανεβαίνουμε με τις κουρελούδες μας,
τα φαγητά μας, τα κρασιά μας, τους καφέδες
μας κ.λπ. και πιάνουμε έναν έλατο… 

7:00 μ.μ. «Ελάτε, να ζυμώσουμε το ψωμί μας!» 
Για τους μικρούς μας φίλους, στην πλατεία
του χωριού! 

ΔΕΥΤΕΡΑ
14/8

5:30 μ.μ. ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΜΠΑΣΚΕΤ όλων των χωριών
της «γούρνας» στα Μάρμαρα 

5:30 μ.μ. ΠΑΖΑΡΙ χειροποίητων προϊόντων, κατα-
σκευών, κοσμημάτων κ.λπ. στα Μάρμαρα

ΤΡΙΤΗ
15/8

11:00 π.μ. Τραγούδια και χοροί στην πλατεία από το
Χορευτικό της Κολοκυθιάς

ΤΕΤΑΡΤΗ
16/8

6:00 μ.μ. «Κατασκευή Κούκλας» για όλους τους μι-
κρούς και….. αμέσως μετά μαζί με όλες τις
ηλικίες «Τ’ αλωνιού τα παραμύθια…»
Ο τόπος θα ανακοινωθεί στο χωριό. 

6:00 μ.μ. ΠΑΖΑΡΙ χειροποίητων προϊόντων (Στην
πλατεία του χωριού με συμμετοχές απ' τα
γύρω χωριά) 

ΠΕΜΠΤΗ 
17/8

6:00 μ.μ. Εσπερινός της ΑΓΑΠΗΣ και αμέσως μετά
Αναβίωση του χορού της ΑΓΑΠΗΣ, στον Άη
Λιά, θέση Στεφάνι στα Μάρμαρα, [όπως γι-
νόταν στην Αγιά Σοφιά στη θέση ΑΛΛΑΗ
(Αλλαγή)]. 
Συνδιοργάνωση Πολιτιστικών Συλλόγων:
Ανατολής, Αργυρίων, Διλόφου, Κολοκυ-
θιάς, Κυριακοχωρίου, Μαρμάρων, Περιβο-
λίου. 
Άπαντες στο χορό και τραγούδια με το
στόμα! Τον τετρακάγκελο χορό (4 ομόκεν-
τροι κύκλοι) ηγούν τα χορευτικά με τους με-
γαλύτερους των χωριών. 
Ανεβαίνουμε με τα φαγητά μας, τα πιοτά
μας κ.λπ. ωστόσο θα προσφερθούν και πίτ-
τες. Θ’ ακολουθήσει γλέντι με κλαρίνο τον
Βαγγέλη Μπακόπουλο. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ
18/8 

7:30 μ.μ. Οι νέοι μας παρουσιάζουν…

ΣΑΒΒΑΤΟ & 
ΚΥΡΙΑΚΗ
19-20/8

Περίπατος στα βουνά και διανυκτέρευση
σε σκηνές!!! 
Υπό την καθοδήγηση του Γιάννη Κωστάκη.
Για τους νέους από 15 ετών και άνω. Οι μι-
κρότεροι με συνοδό! Οι ενδιαφερόμενοι
αποστείλετε μήνυμα στην Αγγελική Καρα-
γεώργου στο κιν. 6977346958. Η ενημέ-
ρωση θα γίνεται μέσω facebook!! (ή στο
κινητό...) 

Αγαπητοί συγχωριανοί & συγχωριανές 
μην ξεχνάτε τη συνδρομή σας. 

Συνδρομή μέλους 20€  Συνδρομή εφημερίδας 15€ 
ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  ΤΡΑΠΕΖΑΣ  ΠΕΙΡΑΙΩΣ  

6409-010140-312 
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Σου προσφωνήσαν λόγια πολλά 
λόγια καλά και ευλογημένα. 
Εγώ δυο λόγια θα σου πω, 
μέσα από την καρδιά μου 
-τό ’ξερες πόσο σ’ αγαπούσαμε 
και εγώ και η φαμελιά μου.

Στου παραδείσου τις δροσιές 
να αναπαυθεί η ψυχή σου 
στον τόπο που ετοίμασαν 
τα έργα στη ζωή σου. 

Γιώργος Κωστόπουλος

Ύστατος  χαιρετισμός 
στον  αγαπητό  μας

Ηλία  Τζιβελέκα 

Η οικογένεια του θανόντα
Τζιβελέκα Ηλία θα θέλαμε να
ευχαριστήσουμε όλους όσοι
μας συμπαραστάθηκαν με το
συγκινητικό τους ενδιαφέρον
στις δύσκολες στιγμές που πε-
ράσαμε. Επίσης ευχαριστούμε
πολύ όσους έδωσαν χρήματα
αντί στεφάνων για να γίνουν
έργα για το χωριό. 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 

Γλυκιά μου μανούλα, 
Πώς να περιγράψω με φτω-

χές λέξεις τον πόνο του μισεμού
σου; 

Σ’ ευχαριστώ, που μου χάρι-
σες την ζωή. 

Σ’ ευχαριστώ, που με έμαθες
να στέκομαι πάντα όρθια και να
κοιτάζω κατάματα τις δυσκολίες
της ζωής. 

Σ’ ευχαριστώ, που μου δίδα-
ξες πως να κάνω τον πόνο μου
τραγούδι και να δρασκελίζω τα
εμπόδια.

Σ’ ευχαριστώ, που μου χάρι-
σες όνειρα, αγκαλιές, συναισθή-
ματα, μικρές και μεγάλες προσ-
δοκίες, πίκρες, χαρές, απογοη-
τεύσεις, γέλια και δάκρυα.

Σ’ ευχαριστώ, που μου έμα-
θες τι σημαίνει αγάπη και θυσία
“άνευ όρων”.

Σ’ ευχαριστώ, που μου δίδα-
ξες τι σημαίνει ευγένεια, αλ-
τρουϊσμός, οργάνωση, προγραμ-
ματισμός, πειθαρχία, εργατικό-
τητα και νοικοκυροσύνη. 

Τα τελευταία χρόνια, σ’ ευ-
χαριστώ, που μου έδειξες τι ση-
μαίνει πόνος, αποδοχή της ασθέ-
νειας, ανοχή στον πόνο, υπομο-
νή, ελπίδα, πίστη στο θεό, εγ-
καρτέρηση, δύναμη και ψυχικό
σθένος. 

Το κυριότερο, σ’ ευχαριστώ
που με έκανες δυνατή για να ζω
χωρίς εσένα. 

Για όλα αυτά σ’ ευχαριστώ
που υπήρξες ΜΑΝΑ ΜΟΥ. 

Συγχώρεσέ με αν σε πίκρα-
να… 

Καλό Παράδεισο. 

Άντα Βλάχου 

Στη  μητέρα  μου.. .  

Η Μοίρα σου το διάλεξε 
να φύγεις πρώτη Μάη 
που η γης με τ’ αγριολούλουδα
παντού μοσχοβολάει. 

Το «λέει» ο κούκος στο βουνό
το «λέει» και τ’ αηδόνι 
τα κλάματα δεν σε ξυπνούν 
και το μυαλό θολώνει. 

Ήταν το θέλημα Θεού 
ή κάλεσμα του Χάρου 
και σού ’σβησε το φως νωρίς 
απ’ της ζωής το φάρο. 

Φίλοι, γνωστοί και συγγενείς 
βρεθήκαν όλοι εμπρός σου 
καλό ταξίδι να σου πουν 
στον άδικο χαμό σου. 

Δεν θα ξεχάσουμε ποτέ 
το ωραίο φέρσιμό σου 
το μπρίο μες στη συντροφιά 
και το χαμόγελό σου. 

Στη σκέψη μας θα ζεις και εσύ 
όσο και εμείς θα ζούμε 
θα έρθει κάποτε ο καιρός 
όλοι να ανταμωθούμε. 

Ο θείος σου
Γιώργος Κωστόπουλος 

Στην  Αριστούλα  μας 

ΕΠΙΚΗΔΕΙΟΣ  ΓΙΑ  ΗΛΙΑ  ΤΖΙΒΕΛΕΚΑ  
(Προέδρου  Κολοκυθιάς) 

Εκλεκτέ συγχωριανέ,
αγαπημένε φίλε. 

Χρέος πικρό και δύ-
σκολο μας συγκεντρώνει
μπροστά σου σήμερα για
στερνή φορά. 

Βρισκόμαστε γύρω
σου όλοι εμείς, η οικο-
γένειά σου, οι φίλοι σου,
και η Κολοκυθιά ολάκε-
ρη, με βαρύ πένθος για

την απώλειά σου αλλά και περήφανοι, γιατί υπήρξες
μια φωτεινή παρουσία ανάμεσά μας, αφού  αγω-
νίστηκες μ’ ένα μοναδικό πάθος για το κοινό συμ-
φέρον και νοιώθουμε απέραντο σεβασμό για το
έργο που εκτέλεσες.

Ξέρουμε όλοι μας καλά ότι, σήμερα από την
οικογένεια της Κολοκυθιάς φεύγει ένας έντιμος
αγωνιστής, ένας σπουδαίος δημοκράτης. 

Τα λόγια του: Σταράτα και καθαρά. 
Τα έργα του: Δυναμικά και έντιμα. 
Η σκέψη του: Κοφτερή και παλικαρίσια. 
Η στάση του: Τολμηρή και πρωτοπόρα! 
Φίλτατε Ηλία, 
Παιδί του αγώνα και της δουλειάς από τα γεν-

νοφάσκια σου, καταξιώθηκες στην επαγγελματική
και κοινωνική σου ζωή, αφού ήσουν πάντοτε ου-
σιαστικός και  ενθουσιώδης, μαχητής στις επάλξεις
της ζωής και της κοινωνίας, με σφρίγος που ζή-
λευαν ακόμα και νεότεροί σου. 

Ένας μπροστάρης που ενέπνεες και συσπεί-
ρωνες τους καλοπροαίρετους γύρω από το λόγο
σου, έξυπνος και εξαιρετικά ευρυμαθής που θα
μπορούσες να ζήσεις μόνο για τον εαυτό σου και
την οικογένειά σου, αλλά εσύ συνέδεσες τη μοίρα
σου μ’ αυτή της αγαπημένης σου Κολοκυθιάς. 

Δεν πρόδωσες ποτέ τις αρχές σου, υπερασπι-
ζόσουν με πείσμα και σθένος, ό,τι πίστευες, δεν
υπέκυψες σε κανέναν, είχες το θάρρος της γνώμης
απέναντι σε φίλους και εχθρούς, δεν είχες εμπά-
θειες ούτε προσωπικά μίση. Δεν επιστράτευσες
ποτέ την κολακεία για να πετύχεις τους πολιτικούς
σου στόχους.

Στάθηκες όρθιος, με περηφάνια και καρτερι-
κότητα απέναντι στο ψέμα και τη συκοφαντία,
ενώ δεν λύγισες από τη μεθοδευμένη αδικία εις
βάρος σου, ακόμα και όταν τα βέλη προέρχονταν
από μη αναμενόμενη κατεύθυνση.

Δεν πρόκειται, μέχρι το τέλος της δικής μου
ζωής να ξεχάσω, την απαξίωση που επιδείκνυες
απέναντι στην αήττητη αρρώστια που σε μάχονταν
καθημερινά, όλο και πιο επιθετικά. 

Κι ενώ πίσω από τα γυαλιά σου διέκρινα τον
πόνο, που άθελά σου ζωγραφίζονταν στα μάτια
σου, εσύ συνέχιζες ατάραχος να μου μιλάς για
την ανάγκη σύνδεσης των δύο δικτύων ύδρευσης,
την αντικατάσταση του δικτύου του νερού της
Κολοκυθιάς με σωλήνες πολυαιθυλενίου, την ολο-
κλήρωση των εργασιών διάνοιξης του δρόμου
προς Άγιο Χαράλαμπο, τον ισολογισμό και άλλα
τέτοια που αδυνατώ να θυμηθώ. 

Μ’ αυτή την περήφανη και αξιοπρεπή στάση
μπόλιασες και την οικογένειά σου, η οποία παρέδιδε
όλο αυτό το διάστημα μαθήματα γενναίας συμπε-
ριφοράς, αξιοπρέπειας και στωικότητας. 

Έντιμε συγχωριανέ 
Φεύγεις και αφήνεις σαν κληρονομιά το πρό-

τυπο του κοινοτάρχη. 
Κι αν στα στενά όρια του χωριού μας διατυ-

πώνονταν κατά καιρούς αντιρρήσεις για το εκτε-
λούμενο έργο, αυτές σκεπάζονταν από την καθο-
λική εκτίμηση του συνόλου των μελών της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης, γιατί για όλους ήσουν ο αγαπη-
μένος Μπαρμπαλιάς. 

Είμαι πραγματικά περήφανος που συμπορεύ-
τηκα μαζί σου αυτό τον λίγο χρόνο, γιατί κέρδισα
πολλά από την πείρα, την επιμονή και τη μαχητι-
κότητά σου. 

Όσοι είχαμε την τύχη να σε γνωρίσουμε βαθειά
είμαστε περήφανοι για σένα. Για τη διαδρομή
σου, για τη στάση ζωής σου, για την ποιότητα της
προσωπικότητάς σου.

Αλλά πάνω απ’ όλους δικαιούνται να είναι πε-
ρήφανοι για σένα: 

Η κυρά Στάσα, τα παιδιά σου Νίκος και Μαρία,
η νύφη σου Χρυσούλα, τα αδέρφια σου, τα εγγόνια
σου, μέσα από τα μάτια των οποίων θα σε θυμό-
μαστε πάντα. 

Σε χαιρετώ με αισθήματα σεβασμού και θαυ-
μασμού. 

Να πας στο καλό, απόλυτα ήσυχος, γιατί έπρα-
ξες στο ακέραιο το καθήκον σου απέναντι στην
οικογένειά σου και στο χωριό που γεννήθηκες. 

Αναπαύσου εν ειρήνη. 

Ξενοφών Συρράφος 

ΧΩΡΙΣ  ΛΟΓΙΑ
Τι λόγια να γράψει κανείς για να συνοδεύσουν στο μακρύ

ταξίδι του Ηλία Τζιβελέκα… Άλλωστε, τα είπε όλα ο Ξενοφών,
στον μεστό επικήδειο λόγο του. 

Δυστυχώς τον Μπαρμπα-Λια τον γνώρισα πολύ αργά. Στα λίγα
χρόνια όμως που τον έζησα, πήρα πολλά μαθήματα ζωής από τον
άνθρωπο, τον πατέρα, τον παππού, τον Πρόεδρο. 

Διδάχθηκα από την ανθρωπιά του, το ήθος του, την ακεραιότητά
του, την ντρομποσύνη του, την καλοσύνη του, την αγάπη του, την
προθυμία του, την ειλικρίνειά του, την ευθύτητά του, την διορατι-
κότητά του, την ευστροφία του και την νοικοκυροσύνη του. 

Τον αποχαιρετώ λοιπόν με λίγους αγαπημένους στίχους: 
“Μπεζέρισα να περπατώ στου κάμπου τα λιοβόρια, 
θέλω τ’ αψήλου ν’ ανεβώ, ν’ αράξω θέλω αητέ μου, 
μες την παλιά μου κατοικιά, στην πρώτη τη φωλιά μου, 
θέλω ν’ αράξω στα βουνά, θέλω να ζάω με σένα. 
Θέλω τ’ ανήμερο καπρί, τ’ αρκούδι, το πλατόνι, 
καθημερνή μου κι ακριβή να τα ‘χω συντροφιά μου. 
Κάθε βραδούλα, κάθε αυγή, θέλω το κρύο τ’ αγέρι 
να ‘ρχεται από τη λαγκαδιά, σα μάνα, σαν αδέρφι 
να μου χαϊδεύει τα μαλλιά και τ’ ανοιχτά μου στήθη. 
Θέλω η βρυσούλα, η ρεματιά, παλιές γλυκές μου αγάπες, 
να μου προσφέρνουν γιατρικό, τ’ αθάνατα νερά τους. 
Θέλω του λόγγου τα πουλιά με τον κελαϊδισμό τους 
να με κοιμίζουν το βραδύ, να με ξυπνούν το τάχυ. 
Και θέλω να ’χω στρώμα μου, να ’χω και σκέπασμά μου 
το καλοκαίρι τα κλαδιά και τον χειμώ’ τα χιόνια.
Κλωνάρια απ’ αγριοπρίναρα, φουρκάλες από ελάτια 
θέλω να στρώνω στοιβανιές κι απάνου να πλαγιάζω, 
ν’ ακούω τον ήχο της βροχής και να γλυκοκοιμιέμαι”. 

Καλό σου ταξίδι. 
Άντα Βλάχου

Επικοινωνία  
με  το  Σύλλογο  
Κολοκυθιωτών 

Όσοι επιθυμούν να συμμετέχουν
στο φύλλο της εφημερίδας με
κάποιο κείμενο ή κοινωνικό γε-
γονός (γάμοι, βαπτίσεις, επιτυ-
χίες, κ.λ.π.) μπορούν να επικοι-
νωνήσουν  με την υπεύθυνη σύν-
ταξης: ΚΥΡΙΑΖΗ  ΕΛΕΝΗ  
ΤΗΛ. 6977411714
Email: elkyrdon@gmail.com 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Λ. ΤΖΕΒΕΛΕΚΑΣ 

ΖΩΗ ΕΥΓΕΝΙΔΟΥ 
ΤΕΛΕΤΑΙ  ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ  ΣΤΟΛΙΣΜΟΙ 

ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 
ΜΕ ΣΕΒΑΣΜΟ      ΚΑΙ  ΣΥΝΕΠΕΙΑ      

ΟΛΟ ΤΟ 
24ΩΡΟ
ΚΟΝΤΑ

ΣΑΣ

ΕΘΝ. ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 2 & ΗΡΩΩΝ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ
ΠΛΑΤΕΙΑ Ν. ΠΕΝΤΕΛΗΣ ✆ 211 2128550  6972278031  6932619661
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Η λέξη εθελοντισμός προέρχεται από το
ρήμα «εθέλω» που σημαίνει θέλω πολύ. Ο
εθελοντισμός είναι στάση ζωής. Είναι η εν-
συνείδητη και ανιδιοτελής προσφορά στους
συνανθρώπους μας και έχει ως κινητήρια
δύναμη την αγάπη που πηγάζει από την αν-
θρώπινη ψυχή. Είναι η προσφορά υπηρεσιών
χωρίς ανταλλάγματα, χωρίς προσδοκία υλικής
αμοιβής ή προσωπικής προβολής. Ο εθελοντής
λειτουργεί πάντα με ελεύθερη βούληση. 

Εθελοντισμός είναι η σοφή διαχείριση
του περισσεύματος της ψυχής. Εθελοντισμός
δεν είναι μόνο κοινωνική προσφορά σε ώρα
κρίσης, δεν είναι απλά φιλανθρωπία. Είναι
ένας δυναμικός τρόπος κοινωνικής συμμε-
τοχής του ανθρώπου με στόχο την εξέλιξη
της κοινωνίας, σύμφωνα με τις αρχές της δι-
καιοσύνης και της αλληλεγγύης. 

Ο εθελοντισμός είναι ο δείκτης του πο-
λιτισμού μιας κοινωνίας. Αφορά πράξεις και
όχι λόγια. Όταν μιλάμε για τον εθελοντή, μι-
λάμε για τον πρακτικό άνθρωπο. Θα μπο-
ρούσαμε να χαρακτηρίσουμε τον εθελοντή
ως μια «ζωντανή δύναμη της φύσης», διότι
είναι στην ιδιοσυγκρασία του ανθρώπου η
γενναιοδωρία και η ενασχόλησή του με τη
φύση και την κοινωνία.

Εθελοντής είναι ο άνθρωπος εκείνος που
προσφέρει ανιδιοτελώς τον ελεύθερο χρόνο
του ή τη γνώση του για χρήσιμες δράσεις
προς όφελος άλλων, χωρίς να περιμένει αν-
τάλλαγμα. Προσφέρει συνειδητά, με στόχο
και με πειθαρχία. Ο εθελοντής έχει την ικα-
νότητα συνέχειας. Προσφέρει δηλαδή στα-

θερά και ανεξάρτητα από την ψυχολογική
του κατάσταση και όχι μόνο όταν είναι ευ-
διάθετος ή έχει όρεξη.

Άλλο είναι να προσφέρεις αυτό που έχεις
και άλλο να προσφέρεις αυτό που είσαι. Το
πρώτο κάποια στιγμή τελειώνει, το δεύτερο
είναι πηγή ανεξάντλητη που μπορεί να γεννά
κάθε φορά ό,τι χρειάζεται για να το προ-
σφέρεις. Είναι το να προσφέρεις τον ίδιο
σου τον εαυτό σε αυτό που πιστεύεις. 

Ο εθελοντής συνδυάζει το μεράκι του
ερασιτέχνη, τη συνέπεια του επαγγελματία,
την πειθαρχία του στρατιώτη και την ανι-
διοτέλεια του πνευματικού ανθρώπου.

Ο εθελοντής δεν προσφέρει από το πε-
ρίσσευμα ούτε από το υστέρημά του. Γνωρίζει
ότι τίποτε δεν είναι δικό του και όταν χρει-
άζεται κάτι, κάνει τα πάντα για να το βρει
και να το προσφέρει είτε το έχει, είτε δεν το
έχει. Αυτό είναι και η έννοια της γενναιοδω-
ρίας (το γενναίο-δώρο, να προσφέρω αυτό
που δεν έχω, αλλά να το βρίσκω, επειδή
υπάρχει ανάγκη). 

Τέλος, ο εθελοντισμός δεν είναι απλά
ένας όρος, είναι στάση ζωής και δρα εποικο-
δομητικά στο κοινωνικό στερέωμα καθώς
αφορά όλους ανεξάρτητα από κοινωνικές
και οικονομικές διακρίσεις, προάγει την ενερ-
γή συμμετοχή των πολιτών στην προάσπιση
των θεμελιωδών τους δικαιωμάτων και εν-
δυναμώνει την κοινωνική αλληλεγγύη και
συνοχή. 

Πηγή: Ίντερνετ 

Εθελοντισμός:  
Μια ανάγκη της εποχής μας

1. Τουλάχιστον 9.000.000 άνθρωποι έχουν γενέθλια την ίδια μέρα με εσένα.
2. Στη Βαβυλώνα, 4.000 χρόνια πριν, συνηθιζόταν ένα μήνα μετά το γάμο ο

πατέρας της νύφης να προσφέρει στο γαμπρό ένα υδρομέλι για να πίνει. Το
υδρομέλι ήταν μπίρα με μέλι και επειδή το ημερολόγιο τότε βασιζόταν στη
Σελήνη (moon), ο μήνας αυτός ονομάστηκε honeymoon.

3. Στη Σκωτία, ένα νέο παιχνίδι επινοήθηκε. Ο τίτλος του ήταν "Gentlemen
Only, Ladies Forbiden", έτσι η λέξη GOLF εισήχθη στην αγγλική γλώσσα.

4. Οι πιο νέοι γονείς στον κόσμο ήταν 8 και 9 ετών στην Κίνα, το 1910. 
5. Μέχρι τον 7ο μήνα της ζωής του, ένα μωρό έχει τη δυνατότητα να αναπνέει

και να καταπίνει μαζί. Ένας ενήλικος δεν μπορεί να το κάνει αυτό ποτέ!
6. Υπάρχει μια πόλη σε κάθε ήπειρο της Γης που ονομάζεται Ρώμη. 
7. Το 62 μ.Χ., ο Νέρωνας έστειλε σκλάβους στα Απέννινα Όρη για να του

φέρουν φρέσκο χιόνι. Όταν επέστρεψαν οι σκλάβοι, πρόσθεσε φρούτα και
μέλι και το έφαγε ως παγωτό.

8. Σύμφωνα με έρευνα του Πανεπιστημίου της Αϊόβα που έγινε το 1969, το
άγχος των γονέων κατά τη διάρκεια της σύλληψης παίζει πολύ σημαντικό
ρόλο στον καθορισμό του φύλου του παιδιού. 

9. Το παιδί παίρνει το φύλο του γονέα με το λιγότερο άγχος.
10. 47 αντίτυπα της Βίβλου πωλούνται κάθε λεπτό σε όλο τον κόσμο.
11. Στη Ζιμπάμπουε ζει μια φυλή ιθαγενών, τα μέλη της οποίας έχουν μόνο δύο

δάχτυλα σε κάθε τους πόδι.
12. Τα μάτια έχουν πάντα το ίδιο μέγεθος εκ γενετής, αλλά οι μύτες και τα

αυτιά μας συνέχεια μεγαλώνουν.
13. Τα γουρούνια δεν μπορούν να κοιτάξουν ποτέ τον ουρανό.
14. Τα δελφίνια κοιμούνται με το ένα μάτι ανοιχτό.
15. Τα κραξίματα της πάπιας δεν έχουν αντίλαλο.
16. Το λαμπερότερο μέρος της Γης που φαίνεται από το Διάστημα είναι το Las

Vegas.
17. Aν και ο πληθυσμός της Kίνας ξεπερνά το 1 δισεκατομμύριο, τα επίθετα

είναι κάτι περισσότερο από διακόσια.
18. Αν χαθεί η πίεση της καμπίνας ενός αεροπλάνου, ο επιβάτης μπορεί να δια-

τηρήσει τις αισθήσεις του μόλις για 18 δευτερόλεπτα. 
19. Απ' όλες τις φυλές του πλανήτη, οι μόνοι που δεν χρησιμοποιούν τη φωτιά

είναι οι Adaman και οι Πυγμαίοι.  

Παράξενα  γεγονότα  που  γίνονται  στον  κόσμο... 

Στις 24-5-2017 αντιπροσωπεία του Δ.Σ.
του Συλλόγου μας αποτελούμενη από τους
κ. Βασιλική Ανδρεοπούλου και κ. Γεώργιο
Μανίτα επισκέφτηκε την αρμόδια υπηρεσία
του Υπουργείου Ενέργειας και Υδάτινων Πό-
ρων για την καταβολή των ανταποδοτικών
τελών ΑΠΕ στους λογαριασμούς ρεύματος. 

Όπως ξέρουμε οι περισσότεροι η Κοινό-
τητά μας εξαιρέθηκε από τα ανταποδοτικά
τέλη με την αιτιολογία ότι το υδροηλεκτρικό
εργοστάσιο που βρίσκεται στην περιοχή Δι-
πόταμα ανήκει στα διοικητικά όρια της Κοι-
νότητας Περιστερίου. 

Αυτό προκύπτει από ένα πολύ πρόχειρο
χάρτη της ΡΑΕ (Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας)
ο οποίος δείχνει το εργοστάσιο να βρίσκεται

στην ανατολική όχθη της Βίστριζας και όχι
στη δυτική όπως όλοι ξέρουμε. 

Επ’ αυτού ως Κοινότητα έχουμε υποβάλει
ένσταση μέσω του Δήμου Μακρακώμης. 

Αυτό που μας ενημέρωσαν στο ΥΠΕΚΑ
είναι ότι δεν μπορεί να συσταθεί η επιτροπή
ενστάσεων διότι ο νόμος που καθορίζει τη
διαδικασία σύστασής της καταργήθηκε τον
Σεπτέμβριο του 2016. Αυτό το νομικό κενό
ψάχνουν τρόπους να καλύψουν είτε με αξιο-
ποίηση υπαρχόντων νόμων είτε με νέα νο-
μοθετική παρέμβαση. Βουλευτές του νομού
μας αλλά και της κεντρικής πολιτικής σκηνής
που απευθυνθήκαμε στη συνέχεια αναζητούν
απαντήσεις χωρίς κάποιο αποτέλεσμα ως
τώρα. Φαίνεται πως θα πάρει χρόνο το θέμα. 

Οι  εξελίξεις  σχετικά  
με  τα  ανταποδοτικά  τέλη  ΑΠΕ 

Και τι δεν ακούς από τους αγανακτι-
σμένους οδηγούς. 

Άλλοι βρίζουν τους Ισπανούς, που
έχουν αναλάβει τα διόδια και άλλοι τα βά-
ζουν με την τρόικα, που μας έχει καθίσει
στο σβέρκο. 

Αυτό πίστευα κι εγώ, πως τα διόδια
είναι ευρωπαϊκή εφεύρεση. Όμως την απο-
ρία μού την έλυσε μια σύντομη αγγελία,
που εντόπισα στο «Αθηναϊκόν Ημερολό-
γιον 1888» των Φ. Πρίντεζη και Γ. Μαυρο-
γένους. 

Θα μου πείτε: Τι σχέση έχουν τα διόδια
του 2017 με την Αθήνα του 1888, όταν
στους δρόμους της κυκλοφορούσαν σού-
στες, κάρα και τετράποδα; Έχει και παρα-
έχει. Η αγγελία φέρνει τον τίτλο «Διόδια
της Οδού Αθηνών - Πειραιώς». 

«Επί των ιππασίμων, φορτηγών και
υποζυγίων ζώων, των διαβαινόντων την
εθνικήν οδόν την συνδέουσα τας Αθήνας
με τον λιμένα Πειραιώς επιβάλλονται διόδια
επί νέαν τριετίαν ως εξής:
1. Δι' έκαστον ίππον ή ημίονον, μετά ή

άνευ φορτίου, μετά ή άνευ ιππέως, λεπτά
πέντε (5). 

2. Δι' έκαστον όνον ωσαύτως λεπτά τρία
(3).

3. Δι' έκαστον βουν προς εμπορίαν ή κρε-

ουργίαν λεπτά οκτώ (8). 
4. Δι' έκαστον προς εμπορίαν ή κρεουργίαν

πρόβατον, αίγα, χοίρον και λοιπά μικρά
ζώα λεπτόν εν (1). 

5. Δι' έκαστον δίτροχον ή τετράτροχον
όχημα συρόμενον υφ' ενός ίππου ή ημιό-
νου, λεπτά δέκα (10). 

6. Ομοίως συρόμενον υπό δύο ίππων λεπτά
δέκα πέντε (15). 

7. Δι' έκαστον περιπλέον ίππον εζευγμένον
εις τα ειρημένα οχήματα λεπτά πέντε
(5). 

8. Δι' εκάστην φορτηγόν δίτροχον άμαξαν
συρομένην υφ' ενός ίππου ή ημιόνου ή
δύο βοών, εάν μεν η άμαξα η κενή λεπτά
επτά (7), εάν δ' έχει φορτίον, λεπτά
δέκα (10). 

9. Δι' εκάστην τοιαύτην τετράτροχον άμα-
ξαν, συρομένην υπό δύο ίππων ή ημιόνων
ή τεσσάρων βοών, εάν μεν η κενή λεπτά
δέκα (10), εάν δ' έχει φορτίον, λεπτά
δέκα πέντε (15). 

10. Δι' έκαστον περιπλέον ίππον ή ημίονον
ή ζεύγος βοών, εάν μεν η άμαξα η κενή
λεπτά δύο (2), μετά φορτίου λεπτά τέσ-
σαρα (4). 

Τετράτροχος άμαξα, συρομένη υφ' ενός
ίππου ή ημιόνου ή δύο βοών εξομοιούται
προς δίτροχον». 

Τα  Διόδια...  του  1888 
Όσες φορές βλέπω την μπάρα στην Τραγάνα, στη Θήβα, στη Μαλακάσα, δεν ξέρω

γιατί έρχονται στο νου μου τα λόγια ενός γέροντα: «Δεν είναι διόδια αυτά, λύτρα
εξαγοράς είναι, που πληρώναμε παλιά στον Νταβέλη και τους κλέφτες που έπιαναν τα
στενά και τα περάσματα και δεν άφηναν κανέναν να περάσει». 

Από το 1970 μέχρι το 1979 ο Σύλλογος
παρουσιάζεται με την επωνυμία “ΑΔΕΛ-
ΦΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΑΡΜΑ-
ΡΙΩΤΩΝ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ”. 

Πρόεδροι 1970-1979 (Β. Κουτάκης,
Ν. Κραβαρίτης, Θεοφ. Λιάγκας). 

1979-5ο του 2017 Τροποποίηση Κα-
ταστατικού, νέα επωνυμία “ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ
ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ”. Πρόεδροι
(Θεοφ. Λιάγκας, Σπ. Αγγελόπουλος, Ν.
Γάτος, Ν. Ανδρεούλας, Ν. Παγώνης, Παν.
Καραγεώργος, Βασ. Ανδρεοπούλου). 

2017: Τροποποίηση Καταστατικού,
υποβολή αιτήματος στο Πρωτοδικείο με
νέα επωνυμία “ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ”. 

Όλο αυτό το διάστημα των 85 χρόνων
έχουν γίνει κοινωφελή έργα στο χωριό
ανάλογα με τις ανάγκες της εποχής και

τα έσοδα του Συλλόγου όπως (Κοινοτικό
Κατάστημα, κοινοτικοί δρόμοι, συντήρηση
εκκλησιών, αγορά γηπέδου, κοινοτική βι-
βλιοθήκη, Καλέκειο ελικοδρόμιο Μαρμά-
ρων, ύδρευση Κοινότητας, Ηρώο πεσόν-
των, παιδική χαρά, κ.λπ.).

Ευγνωμονούμε όλους αυτούς που συ-
νέβαλαν στην πραγματοποίηση αυτών
των κοινωφελών έργων. Με τον ίδιο ζήλο
συνεχίζουμε κι εμείς σήμερα με στόχο
την ανάπτυξη και την πρόοδο του χωριού
μας και την μεταξύ μας επικοινωνία. 

Σας ευχαριστούμε όλους για τη στή-
ριξή σας και προσκαλούμε τη νεολαία
που είναι το αύριο του Συλλόγου να δρα-
στηριοποιηθεί σ’ αυτό. 

Β.Α. 

Στοιχεία από το βιβλίο του Θεοφάνη
Λιάγκα “ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ
ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ”. 

85  ΧΡΟΝΙΑ 
ΣΥΛΛΟΓΟΣ  ΜΑΡΜΑΡΙΩΤΩΝ  (1932-2017) 

Συνέχεια από τη σελ. 1 

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ  ΤΡΙΜΗΝΟΥ
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 

• Του Απρίλη η βρο-
χή, κάθε σταγόνα και
φλουρί. 

• Ως τ' Απριλιού τις
δεκαοχτώ να 'χεις τα
μάτια σου ανοιχτά. Πε-
ράσανε οι δεκαοχτώ,
άραξε πάνω σ' ένα
αυγό. [δηλ. Οι γεωργοί
ανησυχούν για τον και-
ρό μέχρι τις 18 Απριλί-
ου] 

• Ο Απρίλης με τα
λούλουδα κι ο Μάης
με τα ρόδα. 

ΜΑΪΟΣ 
• Ζήσε, Μάη μου, να φας τριφύλλι και τον Αύγουστο

σταφύλι.
• Μάης άβρεχος, μούστος άμετρος.
• Μην πάρεις το Μάη άλογο, μήτε γυναίκα τη

Λαμπρή. [δηλ. το Μάιο τα άλογα φαίνονται πιο γερά
γιατί τρώνε περισσότερο κι έτσι ο αγοραστής μπορεί
να ξεγελαστεί- επίσης οι γυναίκες τη Λαμπρή στολίζονται
με τα καλά τους ρούχα και μπορεί κανείς να νομίσει
ότι κάποια είναι όμορφη μόνο και μόνο επειδή είναι κα-
λοντυμένη]

ΙΟΥΝΙΟΣ 
• Από το θέρος ως τις ελιές, δεν απολείπουν οι

δουλειές. 
• Τον Ιούνιο αφήνουν το δρεπάνι και σπέρνουν το

ρεπάνι. 

Λειτουργία  στην  Αγ.  Τριάδα
Όπως κάθε χρόνο κατά την εορτή του Αγ. Πνεύματος τη Δευτέρα 5-6-2017

τελέστηκε Θεία Λειτουργία στη μικρή εκκλησία της Αγ. Τριάδας στην πέρα
συνοικία του χωριού μας. Λόγω του τριημέρου και του καλού καιρού πολλοί
συγχωριανοί επισκέφτηκαν το χωριό και παρέστησαν στη Θεία Λειτουργία. 

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο πρόσφερε σε όλους τους παρευρισκόμενους
τσιπρολούκουμο. Και του χρόνου. 

Το Δ.Σ.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
2όροφη παραδοσιακή πέτρινη οικία, περιφραγμένη, 

εντός οικοπέδου 650 τ.μ. με πηγάδι, ανθόκηπο και κιόσκι. 
Οδός: Κεφαλόβρυσου, αριθ. 2, Μάρμαρα. Τηλ.: 22310-27519



Μ
έχρι πρότινος ήμουν αντίθετος στις ιδιωτικο-
ποιήσεις. Πίστευα ότι κάποια πράγματα σ’ αυτή
τη ζωή και τον πλανήτη, είναι αγαθά και όχι

εμπορεύματα. Άκουγα τους περισσότερους γύρω μου
να συμφωνούν (ή να μη διαφωνούν) με τις ιδιωτικοποι-
ήσεις των λιμανιών, των αεροδρομίων, του νερού, των
δρόμων, της υγείας, της παιδείας κ.λπ. και τους θεωρούσα
απληροφόρητους ή παραπληροφορημένους. 

Άκουγα τους περισσότερους γύρω μου να επιμένουν
ότι αυτοί που έχουν γεμάτο πορτοφόλι (επενδυτές)
είναι η σωτηρία αυτών που έχουν μικρό ή καθόλου πορ-
τοφόλι και απορούσα πώς γίνεται να υπάρχουν άνθρωποι
χωρίς πορτοφόλι, αφού πάντα υπήρχαν άνθρωποι με
γεμάτο πορτοφόλι. 

Ομολογώ ότι έσφαλα. Οι περισσότεροι γύρω μου
είχαν δίκιο. Η λύση για μια αναπτυγμένη χώρα είναι οι
ιδιωτικοποιήσεις. Η εξίσωση είναι απλή: ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙ-
ΗΣΕΙΣ = ΑΝΑΠΤΥΞΗ. ΛΙΓΕΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ = ΛΙΓΗ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ. ΣΑΡΩΤΙΚΕΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ = ΤΕΡΑΣΤΙΑ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ. 

Το ερώτημα είναι: αρκούν οι μέχρι σήμερα ιδιωτικο-
ποιήσεις των λιμανιών, των αεροδρομίων, των πλοίων,
των τρένων, των δρόμων, των  ορυχείων, των κοιτασμάτων

πετρελαίου, της υγείας, της παιδείας, κ.λπ.; Κατηγορη-
ματικά ΟΧΙ. 

Γι’ αυτό προτείνω: 
Α. ΝΑ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΘΟΥΝ: 
1. ΟΛΑ ΤΑ ΒΟΥΝΑ, (Βελούχι, Βαρδούσια, Όλυμπος,

κ.λπ.). Στο χωριό μας η Γουλινά, το Κούτσουρο, το
Σινάνι  κ.λπ. (Θα εκτοξευθεί ο τουρισμός). 

2. ΟΛΑ ΤΑ ΠΟΤΑΜΙΑ, (Αχελώος, Πηνειός, κ.λπ.). Στο
χωριό μας ο Ίναχος, το Σκαλόρεμα, του Βροντάκη
κ.λπ. (Θα εκτοξευθεί ο τουρισμός). 

3. ΟΛΕΣ ΟΙ ΛΙΜΝΕΣ, (Πρέσπες, Δοϊράνη, Κερκίνη, κ.λπ.).
Στο χωριό μας τα Ζιρέλια (Θα εκτοξευθεί ο τουρισμός). 

4. ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΑΡΑΛΙΕΣ (Θα εκτοξευθεί ο τουρισμός). 
5. ΟΛΑ ΤΑ ΔΑΣΗ (και του χωριού μας) ΚΑΙ ΟΛΑ ΤΑ

ΠΑΡΚΑ. (Θα  εκτοξευθεί ο τουρισμός). 
6. ΟΛΑ ΤΑ ΝΗΣΙΑ (Θα εκτοξευθεί ο τουρισμός). 
7. ΟΛΑ ΤΑ ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ (Μετέωρα, φαράγγι

Σαμαριάς και Βίκου κ.λπ.). Στο χωριό μας η Σκασμένη
Πέτρα, το Στεφάνι κ.λπ. (Θα εκτοξευθεί ο τουρισμός). 

8. ΟΛΕΣ ΟΙ ΠΛΑΤΕΙΕΣ (και του χωριού μας). (Θα εκτο-
ξευθεί ο τουρισμός). 

9. ΟΛΑ ΤΑ ΜΝΗΜΕΙΑ (Ακρόπολη, Δελφοί, Κνωσός,
κ.λπ.). (Θα εκτοξευθεί ο τουρισμός). 

Β. ΝΑ ΜΠΟΥΝ ΔΙΟΔΙΑ (ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΦΥΣΙΚΑ): 
Στα σχολεία, στα πεζοδρόμια, στις εισόδους των
σπιτιών μας και στους βρεφονηπιακούς σταθμούς.
(Θα εκτοξευθεί ο τουρισμός). 

Γ. ΝΑ ΣΥΣΤΑΘΕΙ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΡΑΠΟΝΩΝ (ΙΔΙΩΤΙ-
ΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟ), το οποίο θα ακούει τα παράπονα των
πολιτών, στην απίθανη περίπτωση που δεν περνάνε
καλά με τις ιδιωτικοποιήσεις. 

Δ. ΝΑ ΜΗΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΘΟΥΝ: Ο Στρατός, η Αστυνομία
και η Πυροσβεστική, επειδή μπορεί να χρειαστεί να
υπερασπιστούμε τα ιερά χώματα της πατρίδας μας,
από ξένο εισβολέα, δολιοφθορές ή πυρκαγιές. Τώρα
αν τα ιερά χώματα της πατρίδας μας θα ανήκουν
στους επενδυτές, δεν έχει σημασία, αφού θα υπάρχουν
καλοπληρωμένες θέσεις εργασίας και θα έχει εκτο-
ξευθεί ο… τουρισμός. 

Να με συμπαθάνε οι αναγνώστες, συγχωριανοί, σύν-
τροφοι και φίλοι των ιδιωτικοποιήσεων, αν ξέχασα κάτι
άλλο που πρέπει να ιδιωτικοποιηθεί, αλλά η ώρα πέρασε
και πρέπει να δω το SURVIVOR. 

Πάσα προσθήκη δεκτή, πάσα αφαίρεση αναχρονι-
στική. 

Ν.Δ.Π. 2-3-2017 
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Η  ζωή  στα  ορεινά  χωριά  της  Ρούμελης 
έως  τα  μέσα  του  προηγούμενου  αιώνα 

του Νικολάου Κ. Παγώνη (1915 – 2010) 

Η  ΕΚΔΡΟΜΗ  ΣΤΗ  ΓΡΑΒΙΑ-ΚΑΣΤΕΛΛΙΑ

Συνέχεια απ’ το προηγούμενο φύλλο 

Διατροφή
Πολύ αλεύρι και ψωμί, από σιτάρι

καθάριο και από καλαμπόκι μπομπότα.
Τυρί, πολλές πίτες, τυρόπιτες, τραχα-
νόπιτες, χορτόπιτες και πολλές άλλες,
φασόλια, φακές, ρεβίθια και από τον
κήπο ό,τι και όσα παράγει εποχικά.
Γάλα από τις κατσίκες, άφθονα αυγά
και κοτόπουλο, φρούτα όσα και ό,τι
παράγουν τα δέντρα καθενός και το
χειμώνα πολλά λάχανα (μάπες). Πολύ
ψωμί, πολύ αλεύρι. 

Ενδύματα - Υποδήματα
Ενδύματα όπως αναφέρονται πα-

ρακάτω, στα καθήκοντα της νοικοκυράς. 
Το χειμώνα φοράνε τα καπουτσά-

ρουχα (σκούτες) και με τις βροχές τα
γουρνοτσάρουχα. Αργότερα, όταν βγή-
καν τα λάστιχα των αυτοκινήτων, κόβανε
κομμάτια λάστιχο στα μέτρα των ποδιών
τους και με πρόσθετα κορδόνια τα
πρόσδεναν στα πόδια τους. Ήταν αν-
θεκτικά και άνετα. Τις γιορτές, φορού-
σαν τα καλά τους παπούτσια, τις ονο-
μαστές γόβες. 

Οικοσκευή
Κάθε νοικοκυριό έχει πάμπολλα ερ-

γαλεία. Το αλέτρι τους με τα εξαρτήματά
του, τις τσάπες, τσεκούρια, μαχαίρια,
κλαδευτήρια, δρεπάνια κ.λπ., δυό βα-
ρέλες για να κουβαλάνε το νερό από
τη βρύση, δυό βαρέλια για κρασί, αμ-
πάρια ένα για την αποθήκευση του σι-
ταριού και ένα για το καλαμπόκι, πάρα
πολλές κάδες, αρκετά μπαούλα, δυό
σκάφες, μια για τη μπουγάδα και μια
για να ζυμώνουν το ψωμί, γάστρα, τρί-
ποδα, ταψιά, κατσαρόλες και λοιπά κου-
ζινικά. Έπιπλα από στοιχειώδη έως ανύ-
παρκτα. Τα υδραυλικά άγνωστα. Λου-
τροκαμπινές δεν υπάρχει. Στα χωριάτικα
σπίτια οι ανάγκες γίνονται στην ύπαιθρο,
κάτω από σκεπάσματα με κλαδιά και
όποτε βρέξει γερά, καθαρίζει αυτός ο
υπαίθριος καμπινές. 

Οικογένεια
Η οικογένεια είναι κατ’ εξοχήν πα-

τριαρχική. Τα αντρόγυνα των χωρικών
μας ζουν φυσιολογικά χωρίς καμιά προ-
φύλαξη και ότι προκύψει. Επειδή παν-
τρεύονται γύρω στα είκοσι χρόνια τους,
γεννιούνται από 8 έως 18 παιδιά. Η γυ-
ναίκα ναι μεν είναι υπό τον άντρα, αλλά
αυτή είναι ο στυλοβάτης του νοικοκυ-
ριού. Καθημερινή φροντίδα όλων των
χωρικών, όλο το χρόνο είναι τα καυσό-
ξυλα. Με αυτά μαγειρεύουν, θερμαί-
νονται, ακόμα και φωτίζονται. Πολλά –
πολλά καυσόξυλα. 

Το Σαββατόβραδο όλη η οικογένεια
λούζεται με αλισίβα και σαπουνίζει
χέρια και πόδια. Αλλάζει εσώρουχα,
και την Κυριακή με τα καλά τους ρούχα
και τα παπούτσια, τις γόβες τους, πη-
γαίνουν στην εκκλησία. Μετά την εκ-
κλησία οι γυναίκες και τα παιδιά γυρί-
ζουν στο σπίτι. Οι άντρες με τον παπά,
το δάσκαλο και το κοινοτικό συμβούλιο,
στο καθορισμένο μέρος του προαυλίου
της εκκλησίας συζητούν και αποφασί-
ζουν για τα κοινά. Ακόμα συγκροτούν
επιτροπές από σεβαστούς συγχωρια-
νούς για να συμβιβάσουν τις όποιες
διαφορές συγχωριανών, ώστε να απο-
φύγουν τα δικαστήρια και τις εχθρότη-
τες. Στις ονομαστικές εορτές τους,
συγγενείς και φίλοι επισκέπτονται τους
εορτάζοντες και τρώνε το πατροπαρά-
δοτο σαραγλί (πλούσιος μπακλαβάς).

Τα Χριστούγεννα σχεδόν όλοι σφά-
ζουν τα καλοθρεμμένα γουρούνια τους
με τα πολλά κιλά, ξεχωρίζουν το κρέας
από το πολύ λίπος (που κι αυτό το χρη-
σιμοποιούν αντί για βούτυρο), φτιάχνουν
τα ονομαστά λουκάνικα και όσο κρέας
περισσέψει μετά τις γιορτές το τοπο-
θετούν μέσα σε μια ξύλινη κάδη, το
πασπαλίζουν με χοντρό αλάτι και δια-
τηρείται έως το Πάσχα. Με το δέρμα
των γουρουνιών κάνουν τα γουρνο-
τσάρουχα. Το Πάσχα, μετά τη μεγάλη
νηστεία, με τον οβελία, γάλα, τυρί,
γιαούρτι, χαράς ευαγγέλια. 

Συνέχεια στο επόμενο φύλλο 

Τ
ην Κυριακή 14-5-2017 ο Σύλλογός μας
πραγματοποίησε μονοήμερη εκδρομή
στη Γραβιά με την συμμετοχή 25 συγ-

χωριανών μας. 
Είχαμε την ευκαιρία να παρακολουθήσουμε

τις εορταστικές εκδηλώσεις του Δήμου Δελφών
για την επέτειο της Μάχης στο Χάνι της Γρα-
βιάς. 

Μετά το τέλος των εκδηλώσεων και την
επισκεψή μας στο Χάνι μεταφερθήκαμε στο
διπλανό χωριό τα Καστέλλια  όπου η πρόεδρος
του Συλλόγου κυρία Γεωργία Αποστολοπούλου

και μέλη του Δ.Σ. μετά από μιά μικρή ξενάγηση
μας καλωσόρισαν με κέρασμα σε καφενείο
του χωριού. 

Στη συνέχεια όλοι μαζί γευματίσαμε με
παραδοσιακά εδέσματα σε ταβέρνα της πε-
ριοχής. 

Τους ευχαριστούμε θερμά και τους καλούμε
να επισκεφτούν το χωριό μας. 

Το Δ.Σ. ευχαριστεί θερμά και τους συγχω-
ριανούς μας για την ανταπόκριση στο κάλεσμά
του και εύχεται σε όλους ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
και καλή αντάμωση στο ΧΩΡΙΟ τον Αύγουστο. 

ΠΕΡΙ  ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ 


